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他是著名的“黑暗王子”、“政治化妆师”、“工党的马基雅维利”

他是英国首相布莱尔和戈登·布朗的“幕后军师”

作为工党的“总设计师”，他成功谋划了工党的复兴

他曾执掌欧盟贸易事务，被认为是“欧洲最有权力的人”

他是叱咤欧洲的英国著名政治家彼得·曼德尔森男爵
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◎ 本书卖点

1. 本书是由英国著名政治家曼德尔森亲自撰写的回忆录，讲述了作者丰富的政治生涯和心路历程。同时，作为一个见证者和亲历者，本书以大量真实的细节揭露了英国政府高层政要们鲜为人知的种种故事。作为英国前首相布莱尔和布朗的好友，作者以第三者的角度和口吻讲述了布莱尔和布朗的“书剑恩仇”，告诉读者不一样的布莱尔和布朗。因此，此书是了解英国高层政治运作和历史的重要资料。

2. 本书讲述了英国工党在面对社会变迁中如何成功实现转型，并在与保守党的竞争中重新执政，期间许多变革可以为中国提供良好的借鉴作用。同时，作为欧盟的中国事务专家，作者以专门的篇幅论述了他对中欧贸易摩擦的处理及思考，可以为中国应对国际贸易摩擦和纠纷提供一定的参考。

3.本书由作者在过去25年间的日记整理而成，以一种极为生动的笔触解读了当代英国的高层政治生态，展示了现代民主政治的运作，读来颇为有趣。而英国工党的成功转型与重新执政可以看为某种意义上的“英国梦”，读来令人鼓舞。

◎ 编辑推荐

在这本回忆录中，曼德尔森讲述了在布莱尔、戈登·布朗和他自己的共同领导下，工党如何转型为新工党，击败撒切尔及其继任者领导的保守党重新执政的故事；也讲述了他担任欧盟外贸专员时，如何多次与中国政府交手，并与中国多位领导人结下深厚友谊。正如本书英文原名（The Third Man）一样，曼德尔森虽然总是处于幕后，隐于市井，但他常常才是那位关键先生，作为“工党的马基雅维利”，他塑造了新工党，影响了英国；作为“欧洲最有权力的人”，他塑造了欧洲的贸易政策，影响了中国，甚至影响了整个世界。

◎ 作者简介

彼得•曼德尔森男爵，1953年出生于伦敦，毕业于牛津大学，当代英国政治家、外交家。他与布莱尔、布朗一起被誉为工党“三剑客”，他们重塑了工党在英国政治中的地位。在布莱尔任首相期间，曼德尔森先后担任不管部大臣、 贸易工业大臣以及北爱尔兰事务大臣。2004年至2008年，曼德尔森作为欧盟委员会贸易专员，参与并推动了许多国际贸易协议的谈判，取得了积极成果。2008年他回到英国，任布朗政府的商业企业管理改革部国务大臣和副首相。他曾多次访华，坚持通过对话与合作处理欧中经贸关系，努力推动欧中关系进一步发展。

◎ 内容简介

本书是英国著名政治家、外交家彼得·曼德尔森的回忆录。曼德尔森以饱满的激情、细腻的笔触描画了其在英国政坛和欧盟的或辉煌或落寞的岁月，坦诚披露了其在变幻莫测的英国政坛所经历的一切，尤其是他与布莱尔和布朗在参加竞选期间及竞选成功后合作共事的细节，从中不难窥见英国当代民主政治的复杂运作过程。此外，曼德尔森还另辟一章，仔细回忆了其在欧盟任职期间与中国的交往，肯定了中国的发展对欧洲甚至世界的积极意义，并认为中国是建设21世纪的国际政治关系的关键所在。对于想要了解英国工党执政时期重大政治事件及其影响以及中欧关系的读者而言，这是一本不可多得的好书。

◎名家推荐

作为工党领袖布莱尔和布朗背后的军师，曼德尔森男爵扮演了工党“总设计师”的角色，成功谋划了工党的复兴，开启了工党三连任的辉煌时代。在这本回忆录中，作者对昔日同僚的坦诚披露，让读者得以窥见英国高层的角力。现代民主政治的运作远没有我们想象得那么简单，这本书向外界展示了现代西方民主的另一面。

——SOHO中国CEO 张欣

它不仅是本个人传记，还是帮助人们认识英国、欧洲、中国乃至世界政治的历史书，其中不乏一位具有战略眼光的政治人试图改变国家现实的尝试和探索。

——《财政》杂志总编辑 王波明

· 精彩片段

虽然我也有不少缺点，但我是一个忠诚、耿直的人，并视其高于一切。

我希望对于阅读这本书的中文读者而言，我的故事能够引起他们的兴趣，启发他们的思考。——本书中文版前言

来自中国的挑战（节选）

从欧洲已经根深蒂固的关于全球经济应当如何治理的角度而言，中国的确是一种挑战。全球经济治理的架构与规则都需要进行修正，以反映出世界各大经济体之间的新平衡，这些大型经济体不仅包括中国，也包括其他那些重要的新兴的发展中经济体。这也在警醒着欧洲必须要进行经济改革，以确保自身在21世纪，尤其是在经历了主权债务危机之后仍然能够繁荣。这场主权债务危机恰恰揭示了在部分欧洲国家竞争力低下的问题已经严重到了何种程度，这同时也在提醒着欧洲必须将自身融入全球经济，这意味着如何应对中国的崛起并不是一个容易回答的问题。我们不可能排斥中国，或是摆脱中国，因为中国的利益与我们自身的利益是休戚与共、紧密相连的。对于许多欧洲人而言，中国与全球化毫无二致。两者的主流都是负面的，给既有的稳定生活方式带来了改变，而这种改变速度之快、变化之巨使得人们前所未有地感到焦虑与不安。此外，欧洲人有时候会以零和博弈来看待全球化，尤其是当他们既面临着就业方面的不安全感，又看到自己的收入停滞不前，而身边的少数人却拥有巨额收入的时候，这些都使得他们的心情更加难以平复。如果像中国和印度这样的经济体正在崛起，他们会下结论说，这种崛起是以牺牲西方的就业与繁荣为代价的。如果用我们偏爱的一句老话来形容，那就是，东方正在兴盛，那么西方一定正在衰败。而这一点，正是印度贸易谈判代表卡马尔·纳斯经常用来取笑我的。从中欧关系中选取的大多数经济证据表明，这句老话实际上并不成立。在21世纪的前五年，欧盟的就业数量依旧处于净增长状态，而这段时间，正是中国给欧洲工业所带来的竞争压力最剧烈的时候，这种就业净增长至少要部分地归功于中国，而不能反过来归罪于中国。对于欧洲而言，中国是一个巨大的市场，而且这个市场只会变得更加巨大，来自中国的竞争已经成为革故鼎新的主要激励来源。因此，并无理由认为一个全球层面的政治与经济新秩序绝无可能，而在这个新秩序中，中国将是其中主要的、富有建设性的参与者之一。但是，在建立这一新秩序的过程中，如何处理各种紧张的局面将具有非常重要的意义。这就要求中国必须认识到，在面对一个拥有巨大经济能量的国家时，西方的焦虑是一种合理的反应，更何况，这个国家往往无法清晰明确地表达自己在面对西方经济体耗费了半个世纪建立起来的规则体系时究竟意欲何为。中国的决策者们应该耐心倾听西方关于中国应该肩负起与自身不断增长的实力与体量相匹配的“责任”这一建议。忠言虽然逆耳，却是切中肯綮。中国已经不可能再次闭关锁国或是假装事不关己。中国作出的完全加入一个国际贸易与集体安全体系的决策将会决定这个体系究竟具有多大效力，甚或，这个体系究竟能否继续存在下去。中国的决策者们经常指出，巨大的内部变动以及丧失稳定的风险才是他们最优先的也是最主要的忧心之事。但是，在这个过程中，我们其他人也并非无聊的看客，正如伯特兰·拉塞尔在近一个世纪前所认识到的那样，这对于我们的生活、我们的经济以及我们共同生活的这个环境，都将带来意义深远的影响。中国经济是否还将继续保持连续的增长，这个问题对于所有人来说，都具有经济上的以及环境上的深远影响。在社会与政治结构经历巨大转型的过程中，中国能否维持其社会与政治稳定，这个问题是我们每一个人都非常关心的。一方面是对中国经济增长的信心与骄傲，另一方面是对巨大的社会与环境变迁的清醒认识。中国的决策者们将这两者紧密地结合在一起是十分正确的。中国就像是一艘巨型油轮，然而它正在驶过的却是一条条狭窄的海峡，而我们，全都生活在这些狭窄海峡的岸边。

◎ 中文版前言

中文版前言

这是一本由英国政治家撰写的、主要关于英国以及英国政治的书，那么远在中国的读者是否会对此感兴趣呢？这是一个很好的问题，也需要我们为之寻找答案。

与先后担任与继任英国首相的托尼·布莱尔以及戈登·布朗一起，我成功地帮助英国的老牌政治组织实现了它的现代化，使之成为今日的“新工党”。在这个组织连续三届赢得大选、执掌政府的过程中，我扮演了核心的角色。在过去这些年的起起伏伏中，我不仅是一个见证者，更是一个亲历其中的参与者。

本书英文原版之所以取名为《第三个人》（本书英文原版名为The Third Man，中译本改名为《拯救工党：与布莱尔一起的峥嵘岁月》）。主要是因为尽管托尼·布莱尔以及其后的戈登·布朗相继成为工党领袖以及英国首相，但是我的影响力依旧持续地存在于幕后，有些时候甚至是在台前。英国政治，正如其他任何国家的政治一样，公共生活往往与个人的权力、影响交织在一起。本书正是关于我如何生活在这样一个纷繁芜杂的世界中的故事。首先，始于英国；然后，作为资深政治家转战欧盟；最后，又回归英国。

在过去的这些年中，尤其是我作为欧盟贸易委员会专员经常到访中国的几年间，我有幸结识了许多杰出的中国政治家和官员，其中的一些人更是成了我的朋友。在我们经常思考的问题中，有一点就是，尽管我们的政治体制大异其趣，但是中国和欧洲的政治生活还是有许多相似之处的。

同欧洲的政治一样，中国政治中也充满了个性差异、心理因素以及各种理念与争论。政治家们对其所处社会中发生的巨大变迁的理解方式以及对此的应变是普世皆同的，而且无论是中国还是欧洲，它们都是过去20多年的政治历史中重要的组成部分。本书的大部分内容是讲述在面对英国社会所发生的根本性变迁时，一个英国政党是如何探寻自我变革的意愿；如何摒弃陈规陋习，挣扎求存；如何做到既保存了自身的基本身份认同以及核心价值，同时又得以在巨大的社会变迁中免遭淘汰、成功地生存下来。

在结识托尼·布莱尔以及戈登·布朗之后不久，我就意识到，他俩是极有天赋的政治家。工作上，他们夙夜在公；政治上，他们洞若观火。同时，他们还非常擅长与尚对工党政治家心存疑虑的人们进行沟通与交流。他们明白，工党必须赢得并且保持民众的信任。

在他们身边，我负责的工作主要是媒体、统战以及应对负面评论，也就是确保我们在报刊、电视以及电台新闻中能够得到尽可能多的正面报道。这样的工作帮助我确立了自己作为英国“媒体顾问”（spin doctor）第一人的声望。所谓“媒体顾问”，一般而言，就是指能够“修补”新闻报道或是撰写第二天的新闻头条的人。正如本书中所描述的那样，从事这一工作往往要求具备很强的纪律性，而这一点无法确保我能够在己方阵营中一直受到欢迎。在许多方面，与说服执拗的政治记者们相比，改变党内己方成员们的态度明显要更加困难，也更加费时费力。

因此，尽管本书主要描述的是我在英国以及布鲁塞尔的政治生活，但它所隐含的内容绝不仅限于此。本书聚焦于两位闻名于世的全球顶级政治精英，然而英国以外的许多读者对于他们在英国国内的政治生活以及影响力依旧知之甚少。与我的政治经历一样，上述两位政治家的政治生活也是很具吸引力的政治研究样本：在从政的道路上，要如何才能成功，又有哪些或大或小的失败与挫折经验值得借鉴。

在我看来，托尼·布莱尔和戈登·布朗都有着一种对改变与希望的渴求。在为工党运动而筚路蓝缕的岁月中，他们使我确信工党复兴指日可待。这并不是对权力本身的饥渴，而是对建立一个现代化的工党的渴求，也只有这样一个工党，才能够建立起一个相较于20世纪80年代以及90年代初期的英国更具人性、更加宽容、更加公正的国家。我们三个人情同手足，我们的人格力量以及我们所组建的职业政治家团队中的成员们所共同拥有的对于改变的渴望，将会帮助我们在大选中重新赢回执政地位，并且能够比工党历史上的任何一个执政时期都更加持久。

一路行来，我们成功地转变了工党对于经济、市场、防务、商业、工会、税收收入与财政开支、公共事业改革以及个人权利与责任的态度。通过这些转变，我们创造了“新工党”，使它得以与现代英国社会的主流融为一体。就政府而言，这一现代化事业创造了一个更加公平、更加宽容、更加开明的英国。这正是我们的政治遗产，这也是我为之骄傲的我们共同的政治履历。我们赖以生存的公共基础设施以及公共基本服务都得以重建： “冬季危机”（winter crises）时汹涌的罢工工潮、国家医疗服务体系（NHS）下漫长的排队候诊、摇摇欲坠的校舍中的办公时光，这一切都已恍如隔世。重症，例如癌症的快速治疗，拯救了许多生命，而NHS也实现了自其诞生以来最大程度上的“以患者为中心”。

我们对于中小学和大学史无前例的投入是与影响深远的旨在增加各个阶层的受教育机会，尤其是在具有决定性意义的受教育阶段早期的教育机会的改革相联系的。所有这些成就之所以能够取得，也许主要是因为我们如此努力地致力于将工党重新改造为英国民众所希望的那种执政党。在某些时候，本书也会不可避免地将注意力放在一些肥皂剧般的各种政治关系上，但是，本书的真正内容主要是关于我们塑造的这个国家与社会。

虽然我也有不少缺点，但我是一个忠诚、耿直的人，并视其高于一切。在我的政治生涯中，有过许多次只要我选择卑躬屈膝或是在合适的时机变换阵营，或许会有对我更有利的结果：假如我在戈登逼宫日紧、首相大位在望的时候，抛弃苦苦挣扎、即将下野的托尼，对我来说将大有裨益；假如我在此后戈登连任无望、木已成舟的情况下抛弃他，我也能赢得党内许多同志的赞许。或许，在这些情况下我都过于坚持原则、不懂变通，没有选择对自己更有利的道路，但是在我看来，坚持自己的信念对于一个信守承诺的人来说绝不是一个错误。

在使我招致媒体批评的事件中，有一件是关于我的交友圈。我承认，我会被极具个性的人所吸引，他们所取得的成就以及他们鲜明的个性让我觉得他们很值得交往。相比于他们的意识形态，我对于他们的所思所为更有兴趣。我评判他人的标准是他们的性格、他们的个人品质，而不是社会对他们认可与否。一个不可否认的事实是，成功人士，无论他们身处政界、商界、传媒界、时尚界还是艺术界，都会散发出一种能量，都拥有发人深省的真知灼见以及呼朋引伴、嘉宾满座的吸引力。我也乐此不疲，交游广阔，尤其是在政治圈外朋友众多。我无须为此道歉，我就是一个生性好动的人。

与那些能够在政治中随波逐流的人不同，我并不是那种是非皆可的中立派。在我的记忆中，还没有哪一次我会放弃争取或是斗争，有时候我甚至会直接反击围攻我的嘈杂之声。当然，我也完全有能力调整自己的想法，但绝不会遇事毫无主见。自从我步入政坛，我始终坚守着某些特定的政治信条，归属于特定的政治派别。我属于政治中左派，但是我也一直对能够践行我所秉持的价值观念的所有新颖方式持开放态度。我相信，理念的原则性与方法的灵活性的有机结合是在政治与政府事务中取得成功的关键。在我看来，这正可用来描述在过去的20余年中，我在开展与中国有关的工作时，所接触到的那些最具远见卓识的中国政治家。

很自然的，在本书中，中国所占的篇幅要远远多于欧洲以外的任何一个国家。我是在布鲁塞尔担任欧盟贸易委员会专员时开始本书的创作的，当时，我几乎每天都在接触有关中国的事务。从一个纯粹的国内政治家转而出任欧盟委员会的高级官员，这种转变迫使我必须迅速地将视野转向外部，尝试理解当今世界所发生的变化，而在这些变化中，最重要的莫过于中国。

远离了伦敦的高压政治生态，我得以有更多的时间来关注中国的崛起对于欧洲以及全世界的意义。我致力于使自己成为中国政治与政策事务的专家，同时，我也将自己在欧盟委员会中的角色部分地视为一个将中国介绍给欧洲受众的解说者。我深信，在很多方面，欧洲对于中国的反应，正是其自身对于全球化反应的翻版。中国所发生的巨大变迁重塑了欧洲的经济与市场，而这些改变让我们变得紧张。将中国的崛起视为是不可避免的，而且是积极正面的，这是建设21世纪的国际政治关系的关键所在。此类观点在本书英文版中也有所涉及，但是我为中文版新添了整整一个章节，以便更加细致地展开描述。我希望对于阅读这本书的中文读者而言，我的故事能够引起他们的兴趣，启发他们的思考。
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