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本书分析了我国反垄断法域外适用的现状和面临的问题，探讨我国反垄断法域外适用的最佳执法体制，从反垄断法的行政、民事和刑事执法角度提出我国反垄断法域外适用制度的初步构想，并针对我国参与反垄断双边、区域和多边合作的立场与态度提出独到的意见和建议。
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◆ 书摘
反垄断法域外适用制度是针对境外实施但是对境内市场产生实质性限制竞争效果的反竞争行为，依据国内反垄断法受理或进行审查，并依法作出判决或处罚的制度。反垄断法产生于自由资本主义向垄断资本主义的过渡时期，是资本主义国家为了防止市场主体通过联合、共谋或经济力量的过度集中而实施排除或限制市场竞争的行为，通过法治手段拯救逐步失去活力的资本主义制度，顺应经济发展需要而进行的立法。反垄断法产生后的很长一段时期内，一直以规制国内市场的反竞争行为为己任，维护公平的市场竞争秩序，提高经济运行效率，保护消费者利益和社会公共利益。但是，资本主义生产方式带来了经济一体化和竞争全球化，以跨国公司为代表的企业跨越国界的经营行为给主权国家的市场监管带来很大的困扰。企业从事的跨越国界的反竞争行为，对传统国际法中以属地管辖为主的管辖权原则构成重大挑战，在这种背景下，第二次世界大战后的美国司法判决最早提出了标志着反垄断法管辖权发生重大变化的“效果原则”。反垄断法域外适用制度就是根据效果原则，将国内反垄断法适用于国外发生的反竞争行为的法律制度。 
国际法中每一项原则的产生都经历了众多国家长年的理论和实践探索，伴随着各种争议和冲突而不断发展的。反垄断法域外适用制度同样如此，其一开始运用就招致以英联邦国家为首的抵制和抗议，并导致美欧两大司法辖区之间围绕个案进行的激烈对抗。由于反垄断法属于典型的公法系列，体现了一国竞争政策的方向和国家、社会共公共利益，反垄断法域外适用冲突无法通过传统的司法协助和争端解决方式解决。20世纪80年代以来，美欧发达国家通过反垄断当局之间的双边执法合作来解决利益冲突，通过开展区域竞争政策合作替代成员国的单边反垄断法实施，并通过多边谈判探讨建立统一的国际竞争规则的可能性。可以说，随着市场经济的普遍性在世界范围内获得认可，反垄断法作为市场经济的基本法律获得越来越广泛的共识，反垄断法的域外适用也成为各国维护本国市场竞争秩序，捍卫本国利益的重要法律武器。我们应当用发展的眼光看待反垄断法域外适用产生的法律冲突，尊重各国依法维护本国市场竞争秩序和国家、社会公共利益的主权行为，并通过双边、区域和多边途合作等多种途径寻求解决冲突的办法。 
我国《反垄断法》通过立法形式确立了其域外适用制度。自《反垄断法》实施以来，我国反垄断执法机构调查、处理了一系列有关跨国公司从事反竞争行为的案件，司法机关也受理审判了涉及境外企业涉嫌垄断的诉讼案件。但是，我国《反垄断法》实施时间尚短，相关配套制度仍处于建设途中，我国社会缺乏反垄断的文化传统，企业和消费者运用反垄断法维护自身利益的思想意识仍然薄弱，反垄断执法机关和法院也缺乏实施反垄断法律的经验和能力。在反垄断法域外适用方面，我国需要加大和国外执法机关之间的交流与合作，学习发达国家在涉及管辖权、反竞争效果评估和进行经济分析的经验，加强对于反垄断法域外适用的理论和实践探索。作为一个正在崛起的发展中大国和市场转型国家，任何发达国家和其他发展中国家的经验不可能完全适用于中国，我国需要在研究和总结其他国家相关理论和实践的基础上，结合我国的实际情况，提出符合我国经济发展水平和国家、社会公共利益的政策主张，需要在国际上形成具有我国特色的反垄断法域外适用的新型理论和实践经验。 
本书是作者积累多年反垄断法律研究和国际法研究成果的结晶，本书中作者综合运用了历史分析、经济分析、法理分析和比较研究等多种方法，从经济法学和国际法学的交叉角度，深入剖析了反垄断法域外管辖的产生、发展及其在经济全球化时代所面临的问题，分析反垄断法域外管辖的法理基础以及主要发达国家反垄断法域外适用的理论和实践，探讨国际社会通过双边、区域和多边途径解决反垄断法域外适用冲突的可能性及其缺陷，最后结合我国实际情况，提出构建我国反垄断法域外适用制度的初步构想。本书中的很多观点和理论归纳都是作者首次提出，不代表任何官方、组织机构或他人的主张。但是，由于作者水平有限，书中的观点难免会有不恰当之处，欢迎学界同行和实务工作者批评和指正。
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