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书名：释梦 （升级版）（懂梦的人，最清醒。和心理学家朱建军一起，拨开梦的面纱，认识更真实的自己。）
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· 中国当代关于梦的科学解析的经典著作。
· 全面分析了梦的意向和梦的主题，每个人都能够科学地了解自己的梦。
· 梦是通向潜意识的重要通道，理解了梦的意义才能更好地处理自己内心的冲突与矛盾，获得与周围世界的和谐。
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编辑推荐：
梦，潜藏我们心灵深处的“原始人”的来信
在梦里，充满寻常世界的喜怒哀乐，
也遍布无法捉摸的情节和形象。
几乎每天都陪伴我们的梦，
到底反映和预示着什么？
心理学家朱建军，为我们掀开梦王国神秘的面纱。
懂梦、释梦，才能认识和理解自己，并最终和自己和解。
内容简介：
《释梦》是国内意象对话创始人朱建军教授的代表作，也是中国当代关于梦的解析的权威性著作。在对梦的产生原理、功能和特点做了全面阐述的基础上，详尽而具体地介绍了释梦的基本步骤和方法、梦中常见的各种意象的主要意义、各种常见的梦境主题以及如何运用释梦的方法来改善我们的心理健康等内容。
我们几乎每天都会做梦，梦是我们最亲密的伙伴。梦到底反映或者预示了什么？梦对我们有什么意义？我们将从《释梦》一书中得到答案。
《释梦》不仅使我们能够分析梦，而且能够利用梦境的内容化解内心的冲突和矛盾、改善同周围环境的关系。
作者简介：
朱建军教授，中国心理学界扛鼎人物，资深心理咨询与治疗师，从事心理咨询已近30年。20世纪90年代创立了心理咨询的意象对话疗法，20年后又和曹昱一起创立了心理咨询的回归疗法。最早提议开办心理咨询师职业资格考试，并且参与其规则制定，参加授课并为其评审专家之一。北京林业大学心理学系的创始人和第一任系主任。出版著作20余部，除心理咨询与治疗领域之外，还涉及文化心理学、心理历史学、环境心理学、犯罪心理学等领域。
读者评价：
对于梦的解析，朱教授深入浅出的给出了很多方法和对应的指导，当然不能只读一遍。若果真有心更进一步面对和认识自己，若果真对梦有了兴趣，把它放在床边吧，还有，别忘了连同纸和笔。
——豆瓣读者零
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精彩样章
写在前面的话：懂梦的人最清醒
也许有的人觉得，梦是一种虚幻，梦境并不是真实的世界。不过，有些事情很难说的。我们都觉得孩子不懂事，而成年人是社会经验丰富的。可是有时候，恰恰是孩子会更容易感觉到一个人品质是好是坏，而成年人却常常被表面的掩饰所欺骗。孩子和成年人谁懂得更多呢？我们都认为古人是更无知的，随着科学的发展我们对世界知道的比任何时代都多，但是谁知道呢？无知的古人懂得保护环境，他们不会乱砍滥伐森林，以免激怒山神带来灾祸，现代人认为那是一种迷信。而现代人乱砍滥伐，使得森林破坏之后，灾祸的确降临了。而即使灾祸降临之后，现代人还是没有办法制止别人乱砍滥伐。古人和现代人谁更聪明呢？
梦，可以说是虚幻的。因为梦中的事情，在醒来后都是一场空。但是，争名夺利的现代生活就不是虚幻的吗？前半生用命换钱，后半生用钱换命，这样的生活和梦相比，真的更理性吗？在我们如梦初醒之后，会不会觉得这样的人生也是一场空？
也许有的人觉得，梦和释梦只是无关痛痒的小事情而已，只是消遣的时候的活动，闲谈的一个话题而已，但是心理学中却有不同的见解——我这里说的是深层心理学或心理动力学，也就是从众所周知的精神分析学开始的那个心理学分支——梦是人们潜意识心理的表现，而潜意识心理对人的行为有着非常重大的影响。人们的许多行为选择，表面上是人们清醒的意识状态下的决定，但是如果我们有心理学训练，却可以看出实际上完全是受潜意识所驱动。因此，人们为什么会这样做，他自己未必知道，而心理学家却可能知道。而对梦的解释，就是心理学家了解一个人潜意识以及潜意识对其行为的驱动的最好办法之一。
这本书会告诉你：梦，是人睡眠时潜意识中，原始认知的活动。醒时的逻辑思维，睡时的原始认知，是人类两种认识世界的方式。在我们醒来的时候，我们站在逻辑思维的立场，就会感到梦很虚幻。而我们做梦时，站在原始认知的立场，我们就会感到梦非常真实。实际上，梦和清醒时的认知一样，都能让我们看到一些东西，都能让我们对自己对世界有一些了解。因而，梦和思维都能影响我们的行为，我们的生活。如果说虚幻两者都不是完全反映“客观世界”的，梦并不比我们的思维更虚幻。梦中，我们其实用了另一种认知方式，对我们自己和世界进行了一些认识，看到了一些东西的真实——这就是梦的清醒一面，有时候它比所谓“醒着的人”更清醒而不糊涂。所以做梦的人，和醒来的人，究竟谁更清醒呢？难说。
释梦的有趣，就在于它构成了逻辑思维和原始认知之间的连接，它是一个桥梁，把这两种不同的认知联系起来。
因此，释梦可以超过单纯的逻辑思维，以及单纯的原始认知，是这两者之间的一种交流，所以它能让我们看到，懂得的，也许会更多。释梦的人，比醒着的人，和做梦的人，可能都要更清醒。因为他对两种认知、兼听，兼听则明。
所以释梦不仅仅可以成为心理学家了解人的工具，也可以成为人人都用的了解自己和自己所在的世界的工具。哪怕你只懂一点，那也可以让你更明白，更清醒一点。而这对人生，有意义。
懂梦的人，最清醒。
朱建军
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