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· 本书卖点
· 清华大学历史系教授、中国礼学研究中心主任彭林教授讲述中国传统礼仪文化。
· 全书论理深入浅出，语言通俗活泼，举例形象生动，一本书掌握中国传统礼仪文化的精髓。
◆ 读者定位
1、高中生、大学生
2、对中国传统文化感兴趣的读者
· 作者简介
 彭林，清华大学历史系教授、博导，中国礼学研究中心主任，清华大学艺术博物馆学术委员会委员，长年从事中国古代史与学术思想史的教学与研究，兼任中国社科院古代文明研究中心专家委员会委员，中华炎黄文化研究会理事，华夏文化交流促进会专家委员会首席专家，全国政协“人民政协讲坛”特聘教授，东南大学、东北师范大学、福州大学等校兼职教授，香港中华礼仪推进会顾问，京都大学、香港城市大学、中正大学等校客座教授，法国人文之家、台湾“中央研究院”文哲研究所、韩国成均馆大学等访问学者，国家社科基金重大项目“《仪礼》复原与当代日常礼仪重建”首席专家。著有《〈周礼〉主体思想与成书年代研究》、《中国礼学在古代朝鲜的播迁》、《中华传统礼仪概要》、《文物精品与文化中国十五讲》、《三礼研究入门》等，发表论文百余篇。 
在清华主讲的“文物精品与文化中国”与“中国古代礼仪文明”课，均被评为“国家级精品课程”。先后获国家级教学成果二等奖、宝钢优秀教师奖、北京市优秀教学成果一等奖、北京市高等学校教学名师奖、北京市高等学校师德标兵、清华大学首届“十佳教师”、清华大学“良师益友”特别奖、清华大学“龚育之奖教金”等奖项。
· 内容简介
 21 世纪东西方文化博弈的实质，说到底是中华民族能不能向人类社会提供一种不同于西方文化的社会发展模式。在这场博弈中，我们要想立于不败之地，为人类做出更大的贡献，基本的一点就是要了解我们的文化。基于此认识，本书阐明了作为中华文明核心的“礼”的文化内涵和现实意义。全书论理深入浅出，语言通俗活泼，举例形象生动，读后发人深省。
◆ 简要目录
 第一讲礼者理也德之则也 
——中华礼乐文明的缘起 
一、从周公“制礼作乐”说起 
二、周公“制礼作乐”奠定了中国文化的底蕴 
三、东周进入礼乐的时代 
四、“礼”标志着中国文化的特殊性 

第二讲处世以诚待人以敬 
——君子以诚敬存于心 
一、“礼”是为了表达真诚的情感 
二、礼主敬 
三、表达敬意的原则与方式 
四、“诚”、“敬”从鞠躬做起 

第三讲礼乐皆得谓之有德 
——古代中国的乐教 
一、中国上古的音乐成就 
二、儒家的音乐理论 
三、音乐通乎政 
四、移风易俗莫善于乐 

第四讲文质彬彬然后君子 
——君子内外兼修 
一、从“俗”到“礼” 
二、虞、夏、商、周的“质”与“文” 
三、文质彬彬，然后君子 
四、大学生应该注重内在德性的成长 
五、良好的社会风气从我做起 

第五讲三加弥尊加有成也 
——古代中国的成人礼 
一、问题的提出 
二、成丁礼：氏族时代的成人仪式 
三、士冠礼：文明时代的成人仪式 
四、士冠礼的仪式 
五、冠礼之义 
六、女子的笄礼 
七、冠礼事关执政者的资质 
八、后世冠礼简说 

第六讲人伦之基万世之始 
——古代中国的婚礼 
一、婚礼的人文内涵 
二、传统婚礼的仪式：六礼 
三、成婚 
四、拜见舅姑 
五、古代婚礼的特色 
六、当代婚礼存在的问题 
七、余论 

第七讲观德之射君子之争 
——古代中国的乡射礼 
一、乡射礼的渊源 
二、乡射礼的准备 
三、乡射礼的主要仪节 
四、乡射礼的人文内涵 
五、乡射礼体育精神与古希腊体育精神的比较 

第八讲生民未有万世师表 
——祭祀孔子的释奠礼 
一、孔子的生平和学行 
二、祭孔仪式的演进 
三、四配与十二哲 
四、先贤、先儒从祀 
五、祭孔的文化意义 

第九讲风教严整代代兴旺 
——古代的家训与门风 
一、家教关乎国祚长短 
二、《礼记》所载儿童教育规范 
三、《颜氏家训》：家训之祖 
四、后世家训举要 
五、历代家训要点 
六、家风建设的当代意义 

第十讲自谦敬人温文尔雅 
——书信中的礼仪 
一、书信的起源 
二、书信的范式与构成 
三、“平”和“阙” 
四、信封用语 
五、书信范文选讲 
六、如何学习写传统书信 

第十一讲洒扫应对培根固本 
——日常礼仪 
一、孝亲 
二、尊老敬长 
三、日常礼仪规范 

第十二讲儒者德性冠世风范 
——品读《礼记·儒行》 
一、《儒行》解题 
二、《儒行》讲读 
三、《儒行》的文化意义 

第十三讲夫子遗训弟子仪轨 
——《弟子规》讲论 
一、《弟子规》简介 
二、《弟子规》讲解 

第十四讲中华礼仪万众守望 
——善待中华传统礼仪 
一、民族文化是民族存亡之根 
二、中华文明绵延至今的原因 
三、近代中国的文化之争 
四、请善待我们的母文化 

后记
◆ 上架建议
文化
书摘
第十四讲中华礼仪万众守望 
——善待中华传统礼仪 

前面我们主要就中华礼学文化的学理以及日常生活中某些常见的仪式，作了初步介绍。今天这一讲，我们从大文化的角度，从中西方文化交流的角度，从近代以来中国文化的遭遇这一角度，来谈一谈为什么要守望我们的文化传统，希望大家能由此树立文化自觉。 
一、民族文化是民族存亡之根 
到现在为止，世界上所有的文化都是民族文化，文化是此民族区别于彼民族的核心。文化体现在服饰、节庆、饮食方式、居住形态、语言等各个方面。文化是多元的，因为每个民族的生活环境和历史传统各不相同。所以民族多样性决定了文化的多样性，到现在为止没有一种文化是完美无缺的，在某些方面相对好一些，在某些方面就相对弱一些，不过文化的多样性正好可以彼此互补，各民族之间互相学习，互相补充，在发展过程中逐步完善。在现在的政治形势下，强调文化的多元性有其特殊的意义。众所周知，现在美国用其价值观来衡量所有的国家，与其不和的就是错的。然而现在各个国家都希望当今世界的政治格局不是一元的而是多元的，多元的政治格局有利于世界的稳定，所以包括西欧在内，希望展开对话。与之相适应，世界的文化也应该是多元的。世界上许多国家，比如法国，都在倡导文化的多样性，倡导各个国家不管大小，在文化上都是平等的，不同的文化也应该享有平等的话语权。这些国家很清醒地看到，不能跟着美国的文化形态走。我想任何有一点自尊的国家都会有这样的一种理念。 
什么是民族？这一概念在学术界实际上是有争论的，我们在这里所使用的表达方式是长期以来被国内大多数学者所接受的一个概念。所谓民族是人们在历史上形成的一个有共同语言、共同地域、共同经济生活以及表现于共同文化上的共同心理素质的稳定的共同体。这一概念强调了几个共同，包括语言、地域、经济生活，并且这些共同之处表现在文化上，尤其是心理素质，也就是现在经常讲到的文化心理，是相对稳定的人群这样的共同体。 
文化是指人类创造的一切的总和，凡是人创造的都叫文化。文化是人类特有的现象，动物是没有文化的，比如，我们吃什么这不叫文化，因为动物每天也都面临着吃什么的问题，可是一个东西怎么吃就是文化了，是炒着吃还是炸着吃，是蒸着吃还是煮着吃，给它起一个什么样的名字，怎么把它做得色香味俱全，这其中就能体现出文化来。我们这里说的文化，只是很笼统的概念，据说现在世界上的学者，试图用一句话来概括文化这一概念是非常困难的，因为它是无处不在的。如果要粗略地给文化分类，包括三大类：第一类是物质文化，人类首先要依赖一些物质条件才能生存。第二类是思想文化，人与动物不同，人除了吃饱喝足，有了大量的生存物质之外，还有精神家园，人即使没有吃饱，脑子都会思考问题，人在物质文化的基础上有精神活动，还有理想、有追求，这就产生了思想文化。第三类是介于两者之间，既非物质的又非思想的，既是物质的又是思想的制度文化。一个企业、一个学校、一个国家，仅有思想是无法管理的，只有物质也是不够的，还需要有一系列的制度。我在清华大学开选修课之前，把很多课表都看了一下，就发现现在大学里开的文化类的选修课，百分之九十八以上或者更高比例的课程都是关于思想文化的，比如有关《老子》、《庄子》、《诗经》、《楚辞》、《周易》等。人类的文化不是只有思想文化，物质文化是一种物化了的文化，就是在一个物质上为什么要做成这种形状，怎么样能做出质量来。其中我们的审美情趣以及我们的技术水平所达到的高度等都融合在里面，所以看到某个东西就能知道这个时代的文化是何种样态。在大学中，物质文化很少有，制度文化除非在历史系有一些关于经济制度、军事制度的研究，在大学的通选课上几乎空缺，所以我在清华大学开选修课的时候，就有意地避开了开设比较多的那些课，我开了一门“文物精品与文化中国”，文物是古代留下来的遗物，开这门课我试图介绍中国古代在天文、音乐、医学、建筑等物质文明领域里的成就，实际上是一门文化史，只是讲法不同。另外我开的“中国古代礼仪文明”，试图要介绍一种制度文化，通过一种理念、理想转化成制度使其推动社会进步。 
文化对于一个民族来讲，是其内部彼此认同的核心，是回答“你是谁”这个问题的。现在中国的国力强大了，参与世界上重大事务的决策，但我们首先要解决一个身份问题，就是我们以什么样的身份参与世界上的重大事务？这个身份就是文化身份，西欧是地中海的文化，美国有美国的一套文化，日本也有其自己的一套文化，中国十三亿人不能以美国文化的身份去参与。文化对于我们来讲，实际上每一个人都是离不开的。 
二、中华文明绵延至今的原因 
中华文明是一个伟大的文明，是世界上古巴比伦、古埃及、古印度和中国四大原生文明之一，也是迄今为止世界上唯一的绵延至今的古文明，其余三大古文明在外来文明的侵略之下，政权被颠覆，文化被覆盖，以致后来，由于被覆盖之后的时间过久而再没有恢复起来，这些古文明就此消亡、失落了，比如今天的埃及与法老时代的古埃及文明是没有关系的，尽管它还是在这块土地上，今天的埃及文化是在被波斯帝国侵占之后，在一个新的、外来文明的基础上重新建立的，与古埃及文明是没有连接的。另外，今天的伊拉克与古巴比伦文明也是这样，毫无关系，雅利安人到了印度之后把古印度文明斩断了。原生文明是在发生、发展的过程中独立生长出来的，很少或者几乎没有受到外来文明的影响，所以是最有个性的。四大原生文明中唯独中华文明，如果追得远一点，从距今约70万年前的北京人，再追得远一点，从距今约170万年前的云南元谋人，一直到今天，都是没有中断的，这是世界文化史上的奇迹。当今世界的文明绝大部分叫作次生文明，所谓次生文明就是在它发生、发展的过程中受到周边文明的强大影响，比如说朝鲜文明、日本文明就不是独立形成的，其中充满着中华文明的因素。可能会有观点认为中华文明之所以没有中断，可能是因为它很幸运，没有被外来文明占领、颠覆的遭遇。这个观点是错的，事实上中华文明在漫长的发展当中遭受到的文化危机是非常之多的。如果我们翻开中国历史，分久必合，合久必分，中华文明的融合有一个漫长的过程，在一开始那些外来民族和文化还是意图颠覆、消灭中华文化，但是没有一个民族能够做到，最后反而都被融合到中华文明里面了，这是因为中华民族到现在为止，历朝历代都有一些志士仁人，他们有很强的文化自觉，每当中华民族到了危急存亡之秋都会站起来，指引所有的民众为捍卫中华的本位文化而斗争，他们一次又一次地力挽狂澜，保留住了中华文明的传统。 
可能会有人认为文化被消灭掉有什么关系，而且我们十三亿人口还在，文化能亡得掉吗？亡得掉。民族文化是民族内部彼此认同的核心，核心一旦丢了这个民族就是一盘散沙，就开始走上了消亡的道路。这里我不说是消灭，消灭是很快的，在一瞬间或者很短的时间就死亡了，消亡是一个漫长的过程，比如契丹民族消亡的历史教训。隋唐以后有宋辽金元的时代，当时的契丹族曾经非常强大，他们建立了自己的政权，他们有自己的文字——契丹文，这说明契丹的文明是很高的，中国有那么多民族，大多数民族是只有语言没有文字的。而且这个民族当时的势力非常强大，在宋辽金元的时候，汉人是打不过契丹族的，他们在经济、军事、政治、文化上都很厉害。俄语指称“中国”的词的读音与“契丹”的古音十分相近，这是因为，契丹一部分在辽末年西迁中亚，建立西辽，“契丹”一名因而从中亚传到俄罗斯及东欧一带，于是“契丹”一名扩大而指整个中国。可是现在契丹人到哪里去了呢？实际上契丹人是自己把自己消灭了，就是因为他们不尊重自己的文化传统，总觉得自己的文化不好，在与蒙古人或者汉人交往的过程中总是去学其他民族的文化，比如他们看其他民族的衣服好，就扔掉自己民族的衣服，改穿其他民族的了；另外像语言文字、饮食习惯等也慢慢扔掉了。当然这个过程不是一蹴而就的，最后这个民族所有的子民都去认同其他民族的文化了。其实契丹族的子孙后代还在中华大地上，还在现在的十三亿人口当中，而且数量大概也不会小，但是，人还在，作为一个民族，契丹族却永远地消失了。历史上像契丹族这样，人还在，把文化丢掉了，这个民族已经灭亡了的，是非常多的，所以今天的中国人千万要记住这个教训，每个人都要想想，自己身上究竟还有多少中国文化。 
近代以来，我们一直在文化自戕，觉得中国的文化这里不好，那里也不好。有人批评这是我们民族在精神上出问题了。我现在很担心，这样下去我们会不会重走契丹的路。其实汉族人在历史上是很厉害的，匈奴打我们，五胡十六国、金、辽、元，一直到清。当时清军南下，有一个最难办的问题就是文化认同，一个那么小的民族如何让一个幅员远比它辽阔、人口比它众多而且文化积淀如此深厚的汉族臣服，清军一开始就采取了一个很残酷的政策叫作“剃发令”，军队打到哪里，剃头挑子就跟到哪里，遇到汉人抓来就问认不认同，如果不认同就把头砍了，如果认同就在头上留下一个标志：把头发刮光，只在后面留一点，让它长成大辫子。以前曾经有一位老师跟我讲，他研究抗日战争展览的时候，发现苏南这个地方的汉奸是最少的。我告诉他，清军南下，打到苏南的时候，所遇到的抵抗也是最剧烈的，因为这个地方的文化最发达，文化自尊最强。清军打到南京以后，明末清初三大思想家之一的顾炎武，是江苏昆山人，他的母亲听说清军打到南京了，很快就要往东打，开始绝食，她就有一种文化自尊，当时苏南很多农村的大树上没有一个树枝上没吊死人，宁死不丢自己的文化，后来清军打到他家乡的时候，他母亲气绝身亡，临死的时候吩咐顾炎武，你不能做他们的臣子，当时有很多这样的人，像山西的傅山等。顾炎武把母亲埋葬以后，先是在苏州，然后到了南京，最后在山东从事反清复明的斗争，在山东被出卖了，被抓了起来，后来被释放后又到河北、山西、陕西继续，最后客死他乡。清军过了南京以后，进行了江苏人最熟悉的“扬州十日”、“嘉定三屠”，当时江苏人民为了捍卫汉文化付出了沉重的血的代价，正是这种斗争迫使清统治者意识到，暴力实行文化认同是行不通的，所以需要改变政策，他们自己也开始带头读汉人的典籍，了解汉文化，尊重汉人，通过科举吸收汉人参与政治，这样矛盾才缓和了下来。当时顾炎武在他的一个代表作《日知录》里面提到中国两千多年历史里面，改朝换代不计其数，按照一个标准来分有两种情况：一种情况是皇帝换了，朝廷原来姓张，现在姓李，但整个的文化还是一样，比如宋齐梁陈，城头变幻大王旗，这叫亡国，姓张的国亡了，变成姓李的了，过了多少年姓李的又亡了，变成姓刘的了，可是文化没有动；还有一种情况是国家亡了，文化也被颠覆了，国家和文化彻底没有了，这叫亡国灭种，顾炎武把这个叫作“亡天下”。后人把顾炎武的这篇文章压缩成八个字，叫“天下兴亡，匹夫有责”。抗日战争的时候，聂耳有首歌叫《毕业歌》，歌词中就号召：“同学们，大家起来，担负起天下的兴亡！” 
今天我们依然面临文化会不会被颠覆的问题，只是斗争的方式不一样，变成高科技了。我们这个民族还想不想存在，我们是要在文化上成为别国的第五十一个州，还是要五千年的中华民族不能毁在自己手上，这是关系到中华民族生死存亡的一件大事，所以我常说我们现在做的工作是为中华文化存亡继绝。一百多年来，中华民族的文化流失不停，甚至这种流失是加速度的，经过“文化大革命”、破“四旧”，现在要全盘西化，结果是我们的文化所剩无几。我们可以试一试，到南京一个最高的地方，举目四望，看看还有哪些建筑是属于中国文化的。每个国家都有自己的一种建筑形态，这与自己的民族文化是一体的。我们西北的窑洞，江南的小桥流水人家，安徽的青砖小瓦马头墙，湘西的吊脚楼，现在被颠覆得差不多了，到了现在，我们这个五千年民族不会造自己风格的房子了。可以改革，可以解决土地困难、建筑材料困难的问题，可是应该是民族的。再看看我们现在穿的衣服，有几件是中国人的衣服，北京奥运会的福娃呈现中国元素时很重要的一点就是中国的衣服，自古以来都是直领或者交领，没有翻领的，所以福娃也没有一个是穿翻领衣服的。当年孙中山先生提出“驱逐鞑虏，恢复中华”的口号，1911年推翻清政府，在南京成立民国政府。中山先生想，四万万五千万同胞需要共同的文化表征，一看就知道是哪个族的，彼此一看，都是中国人，于是中山先生发明了“中山装”，四个口袋代表礼义廉耻，中国人的道德标准；五粒胸扣，代表五族共和；口袋的盖子做成笔架形，代表尊重知识；左右各三粒袖扣，代表三民主义。深受海内外华人的欢迎。现在我们不穿中山装了，不仅大陆人，而且台湾人也扔掉了，甚至连说相声的演员也都穿西装。我们的民族服装归于沉寂。我们现在的生活习俗也都在西化。另外，语言也是这样，现在的大学生英文说得比中文好，英文有四级、六级考试，中文是没有考查的。汶川地震的时候，很多方面我们表现得很好，不过里面有个瑕疵，就是自觉不自觉地用西方的标准来改造我们，用蜡烛悼念死者，西方人是那样做的，所以我们也向西方文化看齐，举国上下都是这样。实际上，西方人是因为信仰天主教才用蜡烛的。中国人自古就有自己的丧礼，为何放弃？
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