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专业服务公司管理艺术：来自世界顶级公司的经验
咨询公司、会计师事务所、建筑设计所、律师事务所……整个商业世界都从专业服务中受益，但这个行业却没有得到应有的关注。
关注专业服务公司独特的管理方式和发展特点，专业服务行业从业者及管理者的必备宝典。
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著者：[美]莫琳·布罗德里克（Maureen Broderick）
成品尺寸：170*240                  
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定价：49.00 
出版社：中国人民大学出版社
· 本书卖点
· 书中提炼了全球著名的专业服务工作的最佳实践，以及来自其领导者的深刻见解和建议，是专业服务行业工作人员和管理者的必备指南和参考书。
· 作者30多年专注于专业服务行业发展特征的研究，并深入世界著名的专业服务公司内容，与其管理者深入交流。这些一手资料和作者的研究相结合，为专业服务公司的管理方式提供了极具现实价值的指导。
· 读者定位
· 咨询公司、律师事务所、会计师事务所、公关公司等专业服务行业从业者及管理者
· 商学院教授、学生
· 内容简介
律师事务所、咨询公司、会计师事务所、公关公司、猎头、金融服务机构、建筑设计所及其他为企业提供建议和支持的公司称为专业服务公司。专业服务行业规模和影响巨大，整个商业世界都从专业服务中受益匪浅，但很大程度上，这个行业并不为人们所关注。专业服务公司的核心是人才以及人才拥有的知识，它们一直致力于吸引、培育、留住和管理好优秀的知识型人才。本书从文化、人才、客户组合、服务、财务管理、市场定位、合伙制、战略、结构、领导力几个方面，探讨专业服务公司的内部运作和管理。作者深入许多优秀的专业服务公司内部，了解行业的最佳实践和案例。无论你是否在专业服务行业工作，都可以从本书中学到很多好的想法和做法，并吸收融入到自己的公司中。
· 编辑推荐
咨询公司、律师事务所、会计师事务所、公关公司、建筑师事务所等为企业提供服务的公司称为专业服务公司，整个商业世界都从专业服务中受益，但这个行业却没有得到应有的关注。本书全面解读专业服务公司独特的治理风格、人才管理、合伙制、财务管理等方面，为专业服务公司的发展提供了指南和建议。
· 大咖推荐 
这本书给参与全球竞争的公司领导者提供了指引，我给予高度的赞扬。
——詹姆斯·特利(James Turley)
安永公司董事长兼CEO
本书通过回答一个关键问题“那些卓越公司是怎么做的”，为我们提供了深刻的、富有洞察力的专业服务公司管理原则。
——吉姆·奎格利(Jim Quigley)
德勤CEO
专业服务行业工作者都可以从本书中获取真正的价值。
——戴维·蔡尔兹(David Childs)
高伟绅律师事务所全球合伙人
每一位专业服务公司的合伙人，尤其是那些富有激情的合伙人，都应该读一读这本书。
——罗德侠(Paul Laudicina)
科尔尼全球总裁
· 作者简介
莫琳·布罗德里克（Maureen Broderick）
布罗德里克公司创始人、CEO，布罗德里克公司专注于专业服务行业的研究，30年来为许多全球领先的专业服务公司提供指导和咨询。莫琳曾经深入普华永道、博思艾伦公司公司，探索专业服务公司的发展特征。她还被邀请在许多专业服务行业论坛中、在客户公司内部发表演讲。同时在行业期刊中发表了大量关于专业服务行业战略和营销的文章。

· 简要目录
第1章 专业服务：特征、挑战和领导力
第2章 共同愿景、价值观和文化：创建、沟通和保持
第3章 人才:招聘、培训和评价
第4章 客户组合：战略、客户群体和关系管理
第5章 服务:战略、创新和知识共享
第6章 财务管理：规划、衡量和报告
第7章 市场定位：品牌、营销和销售
第8章 合伙制:股权、甄选和薪酬
第9章 战略:过程、职责和责任
第10章 结构：设计、治理和风格
第11章 领导力：特质、培训和建议
· 上架建议
管理/咨询/畅销书
· 精彩书摘
引言
专业服务行业的影响是巨大的。很难找到一个完全不需要任何外部专业服务援助的公司、政府机构或非营利性组织。毫无疑问，在每一个成功的全球性公司背后，你都能发现一个外部专家团队，从公司成立之初就在支持着公司的运营，有时甚至起到关键的作用。
据估算，2010年美国专业服务行业的财务收入接近2万亿美元，在过去的30年中，保守的年均增长速度为10%。在这样的背景下，这个行业成为世界上增长最快的领域之一。会计、广告、建筑、咨询、工程、猎头、金融服务、法律、市场营销、公共关系、房地产、研究、人员管理，以及其他为企业提供建议和支持的知识型员工，都被集聚在专业服务的大伞之下。这个行业雇用的员工大约有2 000万人，他们供职于100多万家规模不等的企业，小到一人经营的公司，大到拥有50多万名专业人才的全球四大会计师事务所。
尽管专业服务行业的规模和影响力巨大，但从很大程度上说，这个行业并不为人们所关注。大多数专业服务公司都是私营企业，主要为了合伙人的利益而经营。它们更喜欢在幕后工作，客户从它们的工作中受益。这个行业没有得到与其他大多数行业程度相同的关注。华尔街的分析家不会关注它们，商业记者一般也不会把它们作为写作的对象，这个行业也从来没有被受欢迎的商业大师们包含在任何一项主要的市场研究中。很少有提供专业服务的公司登上报纸头条，除了现在已经倒闭的会计师事务所安达信，以及安然公司破产事件。
这个行业几近私密的特性是令人遗憾的，原因有两个。
第一，几乎没有什么地方能让这个行业的专业人才去寻求建议或找到如何经营业务的最佳做法。特定领域或特定区域的专业服务团队聚集在一起，以会员制的形式在成员内部共享财务基准、管理方法和工具。但是，只有为数不多的学术机构，如哈佛商学院、牛津大学赛德商学院、卡斯商学院、伦敦城市大学，组织了行业论坛，为来自不同领域和地域的专业服务行业领导者们提供学习和交流想法的机会。
第二，整个商业界都能从专业服务中受益匪浅。十年前，彼得·德鲁克预测，世界经济的领导权会转移到那些最能够成功有效地利用知识型员工的国家和行业。专业服务业当然是最典型的知识型行业。在20世纪，许多商业权威和管理大师花费了很多年的时间来提升手工劳动的系统化和生产力。相反，专业服务公司一直致力于完善一种商业模式：吸引、培育和留住那些最出色最聪明的知识型员工。另外，随着传统的大规模销售和交易模式被以客户为中心的产品开发和关系型销售所取代，还有谁比客户定制和客户关系大师更适合成为被求助的对象呢？专业服务公司凭借其人才的知识、灵活的服务结构及关系管理的专门技能，在很多方面都成为未来公司的典范。
每一位专业服务领域和商业界的人士都应该阅读本书，原因如下：
( 对专业服务行业的全面研究。在对七大主要领域的专业服务公司的领导者进行的130多次深入访谈的基础上，本书从幕后对这个重要的全球性行业进行了透彻的审视。
( 行业中最优秀公司的管理经验。参与此研究的公司和专业人士阵容如同专业服务领域的“名人录”。布罗德里克研究团队与这些公司的高层领导者一起度过了成百上千个小时，所有这些领导者在百忙中抽出时间，十分慷慨坦诚地提供宝贵的经验和智慧。
( 切实可采用的方法。很多商业类书籍都只提出问题却不提供任何实用的、具体的解决方法。而本书包含40个案例专题，这些详细的管理实践做法是由世界上最受仰慕的专业服务公司所开发并成功实施过的。公司领导者可以在这些做法中选择适合自己的，或者选择这些公司实施过的方案或方案的某个部分，做出调整使其适应自己的公司。
既然我们的目标是向最好的公司学习，那么很重要的一点就是我们所采访的公司需要达到三个基本的标准。
第一，它们需要被同行认可并敬佩。我们在这个行业有很多年的工作经验，因此我们知道在每个领域领先的公司有哪些。但是，我们还是通过最受好评的公司排名确定了自己的选择，排名的衡量依据包括收入最高、名声最佳、最适宜工作。这些公司受到行业协会、独立的评估公司，以及人力资源网、《财富》和《商业周刊》的好评。
第二，受访的公司必须经营了相当长的时间——实际上，公司历史越悠久越好。我们想研究那些经历过一次或两次挫折后存活下来的公司，若公司成功在创始人时代生存下来并发展得很好，则更好。在我们所采访的公司中，84%的公司历史超过50年，还有28%的公司历史超过100年——对任何行业的创业而言，这个存活率都是相当高的。
第三，受访公司在财务指标方面必须是成功的。大多数专业服务公司都是私营企业，因此财务数据并不容易得到。尽管所有的受访公司都自愿报出了它们的收入数据，但是我们并不知道，也没有询问他们的利润数据或百分数。我们遵循前两个标准判断公司的财务稳定性。商界最优秀的公司通常也创造了最多的财务收入。因此，我们所研究的很多公司都处于行业最高财务收入的范畴。但是，我们也采访了一些经营得极好的小公司，其财务收入在500万~1亿美元。
我们对每个组织的领导者进行了访谈，包括董事长、首席执行官、管理合伙人及首席运营官，分区域、服务类型、行业的领导者，财务、营销和人力资源管理等非业务部门的领导者。通常，董事长、首席执行官或管理合伙人是一个组织里第一位被访谈的对象，其次是公司里推荐出的进行后续访谈的人选。我们所采访的对象中，有62%的人在其所在组织中身居要职——董事长、首席执行官或管理合伙人。
本书探讨了专业服务公司在管理方面的关键问题，这些问题是我们对受访公司进行研究后总结而成的。第1章综述了专业服务行业的特征，既有好的方面，也有不尽如人意的方面，并介绍了布罗德里克PSF领导力模型，即专业服务公司领导力的10个重点领域，这也是我们研究的基础。第2章到第10章讨论了模型中的每个重点领域，呈现了我们在访谈过程中发现的最佳做法。第11章的主题是难以捉摸的领导力，这一章主要描述的是，在极具挑战、要求苛刻的专业服务领域，如何才能成功领导一群“聪明绝顶、独立自主的人”，我们访谈的对象给出了他们的见解和思考。
如果你是一位专业服务行业的从业者，一定会很喜欢读到同行们对这个行业各方面的评论。从实用角度讲，你可以学到很多好的想法和做法，并吸收融合到自己的公司中。很多专业人才倾向于把自己的公司与同领域内的其他公司相比较。你会惊喜地发现，很多出色的想法和最佳的做法是可以从更广阔的跨领域学到的。广告和公共关系公司在客户管理方面是最杰出的；工程和会计公司在战略规划方面最严谨；管理咨询公司拥有最佳的培训和指导项目；法律公司能教给我们很多关于团队成功合作的经验。
如果不在专业服务行业工作，你会深入地了解最成功公司的内部运作，你可能在工作中与其中一些公司合作过。深切希望你能够发现一些能够运用到自己公司的做法。还有很多东西等待你的探索。
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