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2016年主题出版重点出版物
社会主义核心价值体系是兴国之魂，决定着中国特色社会主义发展方向
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· 作者简介
韩震，哲学博士，教授，博士生导师。现任北京外国语大学党委书记，马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会委员，第十届国家督学，教育部社会科学委员会委员、高等学校哲学类教学指导委员会主任委员，《中国高等学校学术文摘·哲学》（英文）主编。曾任北京师范大学副校长、北京外国语大学校长。主要著作有《西方历史哲学导论》《生成的存在》《重建理性主义信念》《思考的痕迹》《全球化时代的文化认同与国家认同》《社会主义核心价值观五讲》《社会主义核心价值观新论》《教育的价值与价值的教育》等，译著有《自我的根源》（合译）、《历史与转义》等。其著作多次荣获北京市、教育部哲学社会科学优秀成果奖。
· 内容提要
本书是为青少年编写的介绍社会主义核心价值观的理论读物，旨在引导广大青少年读者认识、了解社会主义核心价值观，领悟社会主义核心价值观的精髓和灵魂。全书针对青少年的思想特点，力求用通俗的语言讲解社会主义核心价值观的12个关键词，深入浅出地阐释社会主义核心价值观的重大意义、丰富内涵，将社会主义核心价值观的学习教育与中华民族优秀传统文化结合起来，与中华民族伟大复兴的中国梦结合起来，使青少年更加深入地理解、认识社会主义核心价值观。本书通俗易懂，语言晓白流畅，图文并茂，用严谨且不失活泼、科学且不乏形象的话语，辅以最新的生动案例，为青少年读者勾勒出社会主义核心价值观的完整画卷，适合广大青少年读者阅读。

· 读者定位
· 青少年、中小学教师
· 对政治感兴趣的各界读者
· 卖点
1、 党的十八大以来，中央高度重视培育和践行社会主义核心价值观，习近平总书记多次作出重要论述并提出明确要求。
2、 社会主义核心价值观领域知名专家韩震教授领衔创作，内容权威，语言精炼，图文并茂，通俗易懂，篇幅适中，适合广大青少年阅读。
3、 本书可重点营销团购/农家书屋/中小学图书馆馆配/社区书屋等相关渠道。
· 上架建议
青少年读物/理论读物/中国政治
· 目录
导 言 社会主义核心价值观：引领社会文明前行的精神指南 
一 建设富强民主文明和谐的国家 
富强：中华民族的美好愿望和百年期盼 
民主：不断扩大人民民主 
文明：社会进步的重要标志 
和谐：人类孜孜以求的社会理想 
二 构建自由平等公正法治的社会 
自由：人类尊严的来源 
平等：社会进步的基石 
公正:生活幸福的保证 
法治：治国理政的基本方式 
三 做爱国敬业诚信友善的公民 
爱国：公民的神圣义务 
敬业：在平凡中成就非凡 
诚信：做人的基本操守 
友善:人际交往的基本规范 
结 语 自觉践行社会主义核心价值观
· 精彩样章
实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。实现中华民族伟大复兴的中国梦，既要有经济、科技、军事等强大的硬实力，也离不开思想、文化、价值观等软实力。 
人类社会发展的历史表明，一个民族、一个国家最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。因此，确立反映全国各族人民共同认同的价值观的“最大公约数”，使全体人民同心同德、团结奋进，关乎国家前途命运，关乎人民幸福安康。 
    2012年党的十八大报告提出：“倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”胡锦涛坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告人民日报，20121118（01）.其中，富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值要求，自由、平等、公正、法治是社会层面的价值要求，爱国、敬业、诚信、友善是公民层面的价值要求。十八大报告对社会主义核心价值观的概括，实际上回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题。 
社会进步的价值引领 
    一个国家的发达强盛，既需要坚实的物质基础，同时也离不开强大的精神支撑；一个民族的发展进步，既有赖于物质文明的积累，同时也有赖于精神文明的成长。同样，实现中华民族伟大复兴的中国梦，不仅要在经济发展上创造奇迹，也要在精神文化上书写辉煌，并通过社会主义核心价值观引领方向。作为一种社会意识，价值观对社会存在具有巨大的反作用，它激励、引导着人们的价值创造，规范着人们的价值选择。一个人走什么样的人生道路，选择什么样的生活方式，都是在一定的世界观和价值观指导下进行的。同样，一个民族、一个国家走什么道路，也是由这个社会的核心价值观所决定的。 
    当一个民族寻找到了代表历史发展进步趋势的先进价值观念时，就会在其引导下不断发展进步，近代以来中国社会的发展历程就说明了这一点。1840年，帝国主义列强用枪炮打开了古老的中国大门，闭关自守的东方文明古国跨入了近代的门槛，中国自此也陷入了民族危机之中。如何挽救民族危机，进而实现国家的独立和解放成为这个时代的最强音。一批先进人士怀着救国救民的真诚愿望，从西方国家寻找济世良方。从魏源“师夷长技以制夷”的主张到洋务派“中学为体，西学为用”的认识，从康有为的“要救国，只有维新；要维新，只有学外国”到孙中山的“三民主义”，都展现了这些探索者的思想轨迹。但无论是洋务运动的“中学为体，西学为用”的思想，还是维新派的维新主张，抑或以孙中山为代表的资产阶级革命派的主张，都没能拯救当时多灾多难的中国。这些努力之所以失败，是因为他们的选择不符合中国当时的国情。因此，要改变中国社会，推翻君主专制统治，抵御帝国主义殖民侵略，就需要更为先进的科学思想和更为进步的价值理念来支撑。 
那么，什么样的思想、价值观念能够救中国？中国的出路在哪里？正当中国人民为救亡图存而感到困惑的时候，十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。从俄国十月革命的胜利中，中国的先进分子看到，中国新的出路不是资本主义而是社会主义。以十月革命为契机，马克思主义在中国犹如春风化雨般迅速而广泛地传播开来，并被人们接受和认同，进而成为中国共产党的理论基础和指导思想，成为亿万中国人民的思想文化规范，并融入了中国人民的精神生活之中。正是在社会主义价值理念的指引下，我们推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山的压迫，实现了民族独立、人民解放。此后，中国共产党带领中国人民完成了社会主义革命，确立了社会主义制度，进行了新的伟大革命——改革开放，并开创、坚持、发展了中国特色社会主义。 
民族凝聚力的坚实纽带 
   核心价值观是一个国家的主心骨，是一个民族的思想灵魂，是凝聚价值共识的精神力量。历史经验表明，任何一个民族、国家要把全体社会成员的意志和力量凝聚起来，都必须确立与其经济基础、政治制度相适应的核心价值观。我国是一个拥有56个民族、13亿多人口的大国，如果缺少共同的思想纽带的话，那么就会成为一盘散沙。当前，我国正处在经济转轨和社会转型的加速期，思想领域日趋多元、多样、多变，各种思潮此起彼伏，各种观念交相混杂，不同价值取向同时存在。 
培育和践行社会主义核心价值观，有利于找到全体社会成员在价值认同上的“最大公约数”，以及在各种具体利益矛盾、各种思想差异之上形成最广泛的价值共识，进而有效引领和整合纷繁复杂的社会思潮，避免因利益格局调整所可能带来的思想对立和混乱。此外，社会主义核心价值观的培育和践行，能够在全社会形成统一的指导思想、共同的理想信念、强大的精神支柱和基本的道德规范，使人们超越民族、血缘、语言、习惯、地域等方面的差异，超越阶层、行业、职业、利益方面的差异，消除彼此之间的分歧和隔阂，最终增强社会成员的归属感和向心力。 
改革发展的精神动力 
经过30多年的扬帆航行，目前改革开放已经驶入了激流涌动、暗礁密布的深水区。改革越向深层次推进，所触及的矛盾就越深，涉及的利益关系就越复杂；改革越往前走，遇到的困难也越多，需要支付的成本也越高。可以说，容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，容易吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。 
改革有困难，但不改革会更困难。我们要有敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的勇气，既勇于冲破陈旧思想观念的束缚，又勇于突破利益固化的藩篱，再难也要向前推进改革。同时，我们的步子一定要稳，方向一定要准。在这一过程中，社会主义核心价值观是激励我们团结奋进的强大力量，它鼓舞人们的干劲、增强人们的信心，使整个社会始终保持昂扬奋进的精神状态，始终保持冲劲、闯劲、拼劲、韧劲，是推动改革发展的正能量。 
社会和谐的价值支撑 
目前，我国的发展已处在经济社会加速转型、社会利益格局剧烈变化、政治体制不断应对新挑战的时期。这是既充满各种新的机遇，又面临着各种社会风险的时期，各种社会矛盾和问题相互叠加、集中呈现。在经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化的大背景下，一些潜在的社会矛盾也易于发酵、激化，从而引发社会情绪波动。 
培育和践行社会主义核心价值观，有助于建构公平正义的社会环境，让人们能够平等地参与社会竞争和获取发展机会；有助于引导人们正确处理个人与他人、与社会、与国家的关系，采取理性的方式解决矛盾和问题，从而形成健康的社会心态；有助于形成良好的社会关系和社会风气，增进人与人之间、人与社会之间的和谐。 
文化软实力的精髓所在 
一个国家的综合国力由硬实力与软实力两方面构成。一般而言，硬实力主要包括一国的经济实力、科技实力和军事实力等内容，软实力主要包括文化传统、价值观念、制度模式、生活方式、国民素养、国家形象、意识形态等内容。 
硬实力和软实力犹如车之两轮、鸟之双翼，共同构成了一个国家的核心竞争力，推动着一个国家综合国力的发展。文化软实力是国家核心竞争力的关键一翼，也是其参与国际竞争的重要抓手。20世纪90年代以来，一些发达国家、新兴工业化国家和地区纷纷调整文化政策，制定国家和地区文化发展战略，在“知识经济高地”进行战略竞争的同时，又在“文化经济高地”展开了新一轮竞争与博弈。 
价值观是民族文化的灵魂，是民族精神的精髓，是影响人们思想取向和行为选择的最内在、最深沉的因素，其功能和作用是任何法律和制度都达不到的。一个国家的崛起，不仅是经济的崛起、社会制度的崛起，更应该是价值观念的崛起。从历史的角度来看，任何一个具有世界历史意义的民族的崛起，都伴随着新价值观的崛起；从现实的角度来看，价值观是一个民族文化独立和文化软实力发展的根据；从传播的角度来看，价值观是一个国家或社会的根本标志。因此，先进的核心价值观是增强文化软实力的根本基石。一个国家的影响力与其核心价值观是密切相关的，只有大力培育和践行社会主义核心价值观，弘扬伟大的民族精神，才能增强中华民族文化自信，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
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