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民进中央副主席、中国教育十大风云人物朱永新最新力作
诠释新教育改革十七年的累累硕果
新教育已有3500所新教育实验校，370多万师生投身其中，
在全国呈燎原之势
2014年入选卡塔尔基金会“世界教育创新奖”(WISE)15强
2015年获评“第四届全国教育创新典型案例奖” 最高奖
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· 作者简介
朱永新，中国民主促进会中央委员会副主席，第十二届全国政协副秘书长、常务委员会委员，叶圣陶研究会副会长，中国教育政策研究院副院长，中国教育30人论坛成员，苏州大学教授、博士生导师。著有《朱永新教育作品》（十六卷）等，著作被译为英、法、日、韩、俄、蒙、阿拉伯语等文字。主编有《当代日本教育丛书》《新世纪教育文库》《新教育文库》等30余种。先后多次主持承担联合国教科文组织委托研究项目、国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目等。从2000年起，由他发起的“新教育实验”在全国推广。至2017年，全国有28个省市自治区的3 500余所实验学校、370余万名教师和学生参与实验之中，以行动悄然改变着中国教育。他被评为“中国十大教育英才”“中国教育十大风云人物”、国家新闻出版总署“全民阅读形象代言人”、《南风窗》“为了公共利益”年度人物等。

· 内容简介
2000年，朱永新教授发起了“新教育实验”，至今全国各地3 500余所学校、370余万师生投身其中，其理论和实践让诸多身处应试重压下疲于应付的教师们找到了努力的方向，也改变了许多区域的整体教育生态。新教育在中国已成燎原之势。17年来，新教育实验因其强调教育者自身的行动反思，以及新教育共同体对社会公益的关注而备受瞩目。在本书中，朱永新教授梳理了新教育实验的发展脉络，列举了新教育的“专业阅读+专业写作+专业交往”的教师专业发展模式，及“晨诵、午读、暮省”“新生命教育”等特色课程，全面总结新教育实验的历程与经验，为中国教育探路。
· 读者定位
关心中国教育改革与创新的一般读者；
从事教育工作的校长和一线教师；
3 500所新教育实验校的老师们；
教育学专业师生
· 卖点
1. 作者朱永新为民进中央副主席、当代中国教育改革的著名专家，全民阅读形象代言人，具有非常广泛的影响力。他从2000年开始推行新教育改革，目前新教育实验已经覆盖中国大陆所有省市自治区。新教育实验，曾在2014年入选卡塔尔基金会“世界教育创新奖”(WISE)15强，2015年获评《中国教育报》主办的最高奖“第四届全国教育创新典型案例奖”。
2.本书是朱永新主席推行新教育17年的成果汇总，汇集了十多年教育改革的丰富经验与实践案例。目前全国已经有3 500所实验校、370余万师生投身其中。新书出版后，将会在各个省市实验校组织共读活动，重点宣传。
3.本书将在十月份的国际教育高峰论坛、十一月的中国教育三十人论坛做重点推介，并会作为新教育网校的实验教材，曝光率高。作者也会通过电视媒体、公众号进行广泛传播。
4.中国教育界泰斗顾明远先生、陶西平先生、朱小蔓女士等倾力推荐。
· 上架建议
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· 名家及媒体推荐
我希望新教育实验的理想和梦想能在中华大地上早日实现。
——顾明远（中国教育学会原会长）
新教育实验如一条鲇鱼放进了鱼缸，必将搅动中国教育这一缸水！
——陶西平（中国教育学会原常务副会长）
新教育团队这十年来的探索，是开拓性的、创造性的，他们已经贡献很多，还将会有更大的贡献。
——朱小蔓（中央教科所原所长、中国陶行知研究会会长）
如果让我给新教育的社会功能作一个定位，我认为，新教育是在给一个病人——中国教育，作一次准确的基因修复。大家从事的，是一项注定要走进历史的、伟大的、关系中国教育成败的基因修复工程。
——徐锋（作家、华严集团董事长）
橘红，是智慧的颜色，是了不起的颜色，也是新教育的颜色！
——陈瑞献（世界著名画家、法兰西艺术研究院驻外院士）
新教育实验，我认为应该说是素质教育的一个具体模式，一个成功的模式，一个有效的模式。
——傅国亮（人民教育杂志社原总编）
新教育实验是当代最具影响力和实效的教育改革运动。有别于学院派和行政主导的教育改革，新教育实验探索出了自下而上的第三条道路，唤醒了广大老师热情参与。
——杨东平（21世纪教育发展研究院院长）
新教育实验，我认为应该说是素质教育的一个具体模式，一个成功的模式，一个有效的模式。
——傅国亮（人民教育杂志社原总编）
我们所面临的21世纪的问题，解决上述问题可能性孕育在进行教育革新的新教育中。
——佐藤学（日本教育家）
我深信在中国，充满生命力的新教育方式与世界上最悠久优良的传统相遇，新的事物将会诞生。
——本杰明·切瑞（澳大利亚教育家）
相对以分数为主要导向的应试教育，新教育注重与人类的崇高精神对话，强调一个人的精神发育史就是他的阅读史，并且通过晨诵、午读、暮省的儿童生活方式，让学生拥有一个博爱而敏感的心灵，重塑他们的精神世界的蓝图。
——中央电视台
“生于毫末”的新教育实验虽然尚未成就“合抱之木”，却已成为当今中国教育改革的一支奇葩。
——《中国教育报》
希望工程是一项增添书桌的工程，侧重于物质；新希望工程（新教育）是一项有了书桌后塑造一个什么样人的工程，注重于精神。
——《南风窗》
· 精彩样章
向没有被污染的远方出发
（此文是徐锋（华严集团董事局主席）在第十二届新教育年会上的致辞）
俄国大文豪托尔斯泰讲过这样一句话：人人都想要改变世界，但是没有人想改变自己。
当下的中国，情形与托尔斯泰讲的恰恰相反：人人都在努力地改变自己，没有人想着要去改变世界。据统计，到2020年，中国有数千万贫困人口将改变自己，脱贫致富；有数亿的农民将改变自己，变成城里人；还有数千万个普通家庭将改变自己，步入中产阶层。
首先我们应该肯定，当下中国这种强烈的自我改变的诉求，是社会和经济发展的必然结果，反过来这种改变也会推动社会文明的进步。但是，过于高涨的自我意识，对物质财富过分的追求，尤其是对外部世界的麻木，对于一个国家和民族，又是危险的。它会导致价值体系和道德体系发生变异，从而影响人的心灵，最终危及国家和社会。
来临淄两天，我的内心受到了巨大的震撼。我真切地看到，在物欲横流的当下，居然有一个庞大的群体，他们仿佛是从20世纪80年代女诗人舒婷的诗歌中走出来的另类。舒婷的诗里说：
只凭一个简单的信号
集合起星星、紫云英和蝈蝈(小蚂蚁、小溪流)的队伍
向没有被污染的远方
出发
这里的“小蚂蚁”和“小溪流”，是我加上的。因为，这个群体就坐在我的面前，就是你们！就是全国数以百万计的新教育的实践者！当十几亿中国公民都忙着改变自己的时候，你们却相信种子，相信岁月，怀揣梦想，走向与他们相反的方向，用佛家语言讲，走向大光明、大自在！而且坚信通过自己的行动，通过自己付出的青春、汗水，未来的世界一定会改变。
你们是拓荒者，是未来佛！历史会记住你们！
作为这支队伍里的一个新兵，为了表达对你们的敬意，让我向你们行个军礼——这是我此生行的第一个军礼。
两天的时间虽然短暂，我想到的问题却很多。时间关系，我只想把我认为最主要的思考告诉大家，并同大家一起探寻答案。
我们正在进行的新教育，它所对应的旧教育，到底是对应哪个历史时空？是改革开放以后的30年，还是解放战争以后的60年，抑或是清王朝倒台以后的100年？这是新教育践行者应该想到、应该面对、应该回答的问题。因为这个问题事关新教育的历史使命和时代担当。
中国当代的教育是“有病”的，这是一个不争的事实。当中国经济神话般地快速增长时，中国的教育没有同步发展。恰恰相反，经济的高速发展还给中国教育带来了许多新的前所未有的矛盾和问题。而这些矛盾和问题，又不可能在短时间内通过顶层设计和体制改良来解决。
就是在这种矛盾和纠结中，新教育应运而生了。如果让我给新教育的社会功能做一个定位，我认为，新教育是在给一个病人——中国教育——做一次准确的基因修复。大家从事的，是一项注定要写进历史的、伟大的、关系中国教育的基因修复工程。
之所以用“修复”一词，我是想强调：在中国数千年的传统社会里，从我们脚下这片土地上发端的、以儒家道统为主导的中华民族的传统教育思想和教育体系，是十分先进和无比强大的。没有这种强大，就不可能有中国传统社会辉煌的精神文明和物质文明。
记得一位名人说过：相对于全球任何文明，中华文明更具有典范意义。我理解，这种典范就是2 000多年从未断裂过的儒家的道统教育。
鸦片战争以后，尤其是五四运动以后，中国文化精英们对传统文化的批判与否定，首先也是从教育开始。而历史却给几代中国文化精英开了个天大的玩笑：他们对传统教育的否定，导致的结果是中国社会的大动乱和中国经济的全面崩溃，直到“文化大革命”结束。
所以我认为，我们现在提倡并践行的新教育，所对应的旧教育应该是延续了2 000多年的儒家的道统教育。新教育的花朵，一定是道统教育凤凰涅槃之后所绽开的带有中华文明胎记的花朵，在新教育所缔造的完美教室里，我已经闻到了这种花朵的芬芳。
至于这种花的形状和色彩，我无法描绘。甚至我肯定，在座的1 000多位新教育的实践者，没有人能做出令人信服的回答，包括朱永新教授。
但这无关紧要。或者说，这恰恰是新教育的魅力所在。当全中国每一个省、每一个县，所有的教室都变成“小蚂蚁”“小溪流”教室，这个问题就不需要回答了，新教育也就不再是草根运动，它会变成政府行为和国家意志。到那时，新教育也就要改名了，改名为“中国教育”。
为了这一天的到来，我们还要努力，还要坚持，还需要更多的人参与进来，继续付出青春与汗水，继续相信种子，相信岁月。
学术沃土 思想摇篮    中国人民大学出版社www.crup.com.cn

