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· 本书卖点
· 国家清史编纂委员会主任、第二届吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者戴逸教授代表作。
· 收入《一六八九年的〈中俄尼布楚条约〉》《18世纪的中国与世界•导言卷》《北洋海军》，其中《一六八九年的〈中俄尼布楚条约〉》为当时的中苏边界谈判提供了大量有力证据。

◆ 读者定位
1、史学研究者
[bookmark: _Toc137445229][bookmark: _Toc137356526]2、高中以上文化水平、历史爱好者

· 作者简介
戴逸，1926年生。中国人民大学一级教授、清史研究所名誉所长，享受政府特殊津贴。曾任中国人民大学清史研究所所长，国务院学位委员会第二届历史学科评议组召集人，中国史学会第四、五届会长，第七届全国人民代表大会代表。1996年，被聘为北京市文史研究馆馆长。2002年8月至今，担任国家清史编纂委员会主任。2011年4月，被聘为中央文史研究馆馆员。2013年12月，获得第二届吴玉章人文社会科学终身成就奖。 
戴逸教授最初从事中国革命史、近代史研究，后从事清史研究，是清史学科开创者之一。他勤于笔耕，著作等身，据不完全统计，个人撰写或主编的著作有四十余部，代表作包括《中国近代史稿》《简明清史》《一六八九年的〈中俄尼布楚条约〉》《乾隆帝及其时代》《履霜集》《语冰集》《涓水集》《繁露集》《当代学者自选文库•戴逸卷》《18世纪的中国与世界》《清通鉴》等，发表文章800余篇。

· 内容简介
本书收入《一六八九年的〈中俄尼布楚条约〉》《18世纪的中国与世界•导言卷》《北洋海军》。《一六八九年的〈中俄尼布楚条约〉》写作于20世纪70年代，对中俄（中苏）边疆争议问题、谈判情况、条约文本等展开细致研究，为当时的中苏边界谈判提供了大量有力证据。《18世纪的中国与世界》共分9卷，总领全局，高屋建瓴，对18世纪的中国历史展开全景式的论述，并开创性地“把中国史放在世界发展的背景中加以考察、比较，改变中国史与世界史分隔和孤立研究的习惯”，具有世界性的学术影响力。《北洋海军》初版于1963年，为吴晗先生主编的“中国历史小丛书”之一种，以简明扼要的文字介绍了北洋海军的历史，此次再版，戴逸先生进行了修订。
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◆ 上架建议
历史
书摘 
原版前言 

外兴安岭以南、黑龙江以北、乌苏里江以东，自古以来就是中国的领土。这里诞育了千千万万中国的优秀儿女，这里谱写了源远流长的中国各个民族历史发展的篇章，这里产生了无数可歌可泣、英勇奋斗的壮丽伟大的事迹。几千年以来，中国东北边境的各族人民和全国人民一道，在祖国的大地上劳动和战斗，创造了祖国光辉灿烂的文明。他们互相支持、互相帮助、共同斗争、共同前进，结成了血肉相连、亲密不可分的关系。东北边境的各族人民是祖国多民族大家庭中的兄弟和亲人。 
十七世纪中叶，东北边境上突然袭来了腥风恶雨。沙俄殖民主义的铁蹄在越过乌拉尔山，蹂躏了西伯利亚之后，第一次闯进了我国东北的神圣领土。俄国侵略者在我国黑龙江流域烧杀掠夺，无恶不作，制造了骇人听闻的种种暴行。我国各族人民为了保卫自己的家园，为了保卫祖国的领土，奋起抗击侵略者。在中国各族人民抗俄斗争的推动下，当时的清朝政府也出兵对俄国侵略者进行反击。伟大的领袖和导师毛主席教导说：“中华民族的各族人民都反对外来民族的压迫，都要用反抗的手段解除这种压迫”。 
毛泽东：《中国革命和中国共产党》。中国军民齐心抗击沙俄侵略者的战争是一场自卫的、正义的、反侵略的战争。 
在抗击俄国入侵的同时，清政府作了极大的努力，争取和俄国进行谈判。一六八九年（清康熙二十八年）中俄两国的使团在尼布楚举行了会谈，在平等的基础上签订了《中俄尼布楚条约》。中国政府把尼布楚周围及其以西原属中国的领土让给了俄国，以争取俄国撤出它在雅克萨的侵略军。条约明确地规定：以格尔必齐河、外兴安岭、额尔古纳河作为中俄两国的东段边界线，从法律上肯定了黑龙江和乌苏里江流域的广大地区都是中国的领土。 
但是，到了十九世纪中叶，沙皇俄国在第二次鸦片战争中趁火打劫，背信弃义地撕毁了俄国政府代表所庄严签署了的《尼布楚条约》，俄军大举侵入我国东北，强迫清政府订立了不平等的《瑷珲条约》和《北京条约》，强占了我国黑龙江以北、乌苏里江以东一百多万平方公里的土地。当时，全世界无产阶级的革命导师马克思和恩格斯愤怒地谴责了老沙皇对中国的野蛮侵略。马克思说：“由于进行了第二次鸦片战争，帮助俄国获得了鞑靼海峡和贝加尔湖之间最富庶的地域，俄国过去是极想把这个地域弄到手的，从沙皇阿列克塞•米哈伊洛维奇到尼古拉，一直都企图占有这个地域。” 
马克思：《中国和英国的条约》，见《马克思恩格斯选集》第二卷，第34~35页。恩格斯指出：俄国“从中国夺取了一块大小等于法德两国面积的领土和一条同多瑙河一样长的河流” 
恩格斯：《俄国在远东的成功》，见《马克思恩格斯选集》第二卷，第37页。。 
今天，苏联社会帝国主义声嘶力竭地为老沙皇的侵略扩张作辩护，对中苏边界形成的历史和《中俄尼布楚条约》的谈判情况制造了种种谎言。他们说，黑龙江流域 “自古以来”就是俄国人“开拓的地区” 
贾丕才：《证实真相的文件》，载一九七二年十一月十三日苏联《消息报》。；俄国给这里带来了“新生活的曙光” 
一九七年八月二十一日苏联《真理报》。，“奠定了文明的基础” 
奥克拉德尼科夫：《从最新考古成就看苏联的远东》，载苏联《历史问题》一九六四年第一期。 ；他们辱骂中国各族人民和清政府的反侵略斗争是“一系列军事远征” 
一九六九年六月十三日苏联政府声明。，是对“黑龙江流域的俄国村镇进行了征服性战争” 
齐赫文斯基主编：《中国与邻国（古代和中世纪）》，莫斯科一九七年版。；他们歪曲中俄尼布楚会谈的真相，说什么《尼布楚条约》是“在满人以巨大的优势兵力从肉体上消灭俄国代表团及其护卫部队的威胁下签订的，因此，应当认为条约是强加于人的” 
《十七世纪俄中关系》第二卷，第53页，莫斯科一九七二年版。。“用武力强加于人的《尼布楚条约》对俄国说来，仍意味着丧失了俄国的哥萨克和移民四十年来所开发的很大一片领土” 
齐赫文斯基主编：《中国近代史》上册，第60页，莫斯科一九七二年版。，他们公然为老沙皇的侵华罪行辩护，声称“俄国政府有理由要求重新修改边界” 
葛罗米柯等主编：《外交辞典》第二卷，莫斯科一九七一年版。，而把十九世纪俄国侵占中国东北大片土地的强盗行径叫作“收复失地”。 
恩格斯早就说过：“资产阶级的本性，它生存的条件，就是要伪造一切商品，因而也要伪造历史。” 
恩格斯：《“爱尔兰史”的片断》，见《马克思恩格斯全集》第十六卷，第573页。 
明明是侵占得来的土地，硬说“自古以来”就是它的土地；明明是侵略强盗，偏要打扮成“传布文明”的英雄。今天苏联的历史学就是这样颠倒是非，制造谣言和诡辩，为社会帝国主义的侵略政策服务。试看它的所言所行，自己的军队入侵和蹂躏了别国的领土，反而美其名曰“为了社会主义大家庭的团结”；自己的军舰在世界各个海洋耀武扬威、横行称霸，反而说成是为了“维护世界的和平”。今天的社会帝国主义已经堕落到只能靠谎言过日子。 
然而历史岂容颠倒，谣言和诡辩已经骗不了什么人。谁是侵略者、谁是被侵略者，事实一清二楚。这本小册子将叙述十七世纪沙俄侵略中国和《中俄尼布楚条约》签订的事实真相。苏联社会帝国主义为了反华和称霸世界，肆意颠倒历史，结果只能在事实面前更加暴露其侵略扩张和伪造历史的丑恶嘴脸。
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