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· 编辑推荐
本书是我国著名教授、经济法学会会长张守文老师的著作，主要关注了2008年全球性金融危机发生至今，特别是中国全面推进改革、法治与发展以来的理论和实践的发展。期间诸多的研究，都对经济法理论和制度的完善意义重大，对于经济法制乃至整体法治都有重要价值。

◆ 读者定位
法学专业研究人员

· 作者简介
张守文，男，法学博士，北京大学法学院教授、博士生导师，兼任中国经济法学研究会会长。 
研究领域涉及经济法理论、财税法、竞争法、信息法、社会法等，较为重要的著作有《市场经济与新经济法》（1993年）、《信息法学》（1995年）、《税法的困境与挑战》（2000年）、《经济法理论的重构》（2004年）、《财税法疏议》（2005年）、《经济法原理》（2013年）、《分配危机与经济法规制》（2015年）等，有多项研究成果获得省部级奖励。 
曾被评为“全国十大杰出中青年法学家”，获教育部首届“青年教师奖”、霍英东“青年教师奖”（研究类）、司法部首届法学研究成果和法学教材一等奖、教育部人文社科优秀成果一等奖等，入选教育部首届“新世纪优秀人才支持计划”、国家百千万人才工程、“长江学者奖励计划”等。

· 内容简介
本书分为六章，分别是“导论：理论发展与视域延伸”“三大关系与体制理论”“发展理念与发展理论”“分配主线与分配理论”“风险理论与危机应对”“经济立法与法治理论”。以上各章层层递进，力图说明：无论是“三大关系”的调整还是相关体制的改革，无论是协调发展理念的落实还是经济结构的优化，无论是分配问题的解决还是分配制度的完善，无论是风险的防范还是危机的应对，都需要经济法治的保障和经济法理论的拓展。
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第二节 “改革决定”与经济法共识 
第三节 宪法与经济法关系的“经济性”解析 
第三章 发展理念与发展理论 
第一节 经济法上的协调思想 
第二节 经济法与宪法的协调发展 
第三节 “双重调整”的经济法思考 
第四章 分配主线与分配理论 
第一节 贯穿经济法理论和制度的分配主线 
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◆ 书摘
第一章 导论:理论发展与视域延伸 
一、背景与问题 
自改革开放以来，随着国家经济、社会等诸多领域的发展，以及经济法制的不断完善，经过学界的共同努力，中国经济法理论从无到有，日臻完善;对于其不同时期的学术推进，已有多种理论梳理 ① 。这些学术总结，在勾勒经济法理论发展脉络的同时，亦力求揭示其国别差异与部门差别，从而明晰其未来走向，因而对于“理论发展研究”的持续展开甚有裨益。 
从国别差异看，经济法自产生以来，始终与各国的经济政策直接相关，由此使其不仅具有国际共通性，更具有突出的国别性。而基于中国土壤生成的经济法，则更具有异于他国经济法的诸多特殊性。因此，在全球视野下研究中国经济法理论，着力解决中国问题，始终是中国经济法学者的研究路径和目标，由此也形成了“中国经济法理论”的一些独特内容 ② 。 
从部门差异看，环顾全球，若以进入垄断阶段后市场规制法的独立兴起为起点，则现代经济法的历史并不长。由于经济法作为新兴的法律部门，既与传统部门法共存于现代社会，又要对传统部门法有诸多超越或突破，因而在人们的固有认识或传统观念不易转变的情况下，经济法理论的提炼和认同难度更大。这既是经济法研究在各国都历经曲折的重要原因，也几乎是各种新理论发展的必由之路。唯有真正转变传统法学观念，对经济法乃至整个法律体系的认识才会更深刻，才能理解经济法学对整体法学发展的重要贡献。 
中国经济法理论的发展，在很大程度上得益于中国持续推进的改革。考古察今，真正符合规律的改革，都有助于形成合理的制度架构，并促进思想观念的转变。正是在法律制度日臻完善、传统观念持续转变的过程中，中国经济法理论才日益成熟和发展起来。在当前全面深化改革和推进法治的背景下，改革、法治与发展的“三者关系”，可谓至为重要，而“三者关系”的有效协调，都离不开经济法的适度调整。其中，政府与市场的关系、改革与经济法的关系、宪法与经济法的关系，更是需要在理论上作出回答的重要问题，这些关系直接涉及经济法上的诸多体制问题，是经济法领域相关问题研究的基础。 
与此同时，作为“经济宪法”的具体化，经济法已被提升到影响国家整体治理的高度，不仅直接影响各个领域的改革和发展，也关乎法治的整体进步。随着人们对经济法的定位、功能、目标等认识的日渐清晰，以及经济法在新时期现实作用的日益凸显，经济法理论在发展阶段和理论类型等方面，都已不同于既往，因而需要关注和研究中国经济法理论的“新发展”，才能形成相关的“新视域”。 
中国经济法理论的“新发展”（体现为某些理论领域的新发掘、新拓展），对于经济法学、整体法学乃至社会科学的发展，都有重要价值。本书将基于经济法理论的既有研究，结合经济法制度的近期发展，先探讨经济法领域重要的“三大关系”，在此基础上，再探究经济法上的发展理论、分配理论、风险理论与危机理论等新型理论，分析如何加强经济法治，来推动有效发展，促进公平分配，防范和化解危机，从而更好地实现经济法的调整目标。   
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