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本书对当前我国大学生的校园参与、发展与满意度进行了深入系统的实证研究。在此基础上，提炼出一些重要的研究结论，并提出了相应的政策建议。本书对高校学生和教师、高等教育管理者与研究人员以及高校学生工作者等具有一定的参考价值和借鉴意义。

内容简介：
本书在回顾大学生发展理论及学生学习评估方法的基础上，利用高校学生调查数据，对当前我国大学生的校园参与、发展与满意度进行了深入系统的实证研究。实证研究主要围绕以下问题展开：大学生校园参与行为及其影响因素，大学生校园参与行为与其个体发展之间的关联性，大学生发展水平及其满意度的现状、差异及影响因素。本书中的校园参与横跨课堂内外，既包括学术性参与，如科研参与，也包括非学术性参与，如志愿活动参与；而学生发展则涵盖个体认知发展及社会性发展，特别是学生的道德发展和精神性发展；至于满意度则主要聚焦于学生校园住宿环境满意度。本书在系列实证研究的基础上，提炼出一些重要的研究结论，并提出了相应的政策建议。本书对高校学生和教师、高等教育管理者与研究人员以及高校学生工作者等具有一定的参考价值和借鉴意义。
作者简介：
李湘萍，北京师范大学教育学部副教授。美国东西方中心访问学者，北京高等学校“青年英才计划”入选者。主要研究领域：高校学生发展与学生事务管理、高等教育经济学等。为本科生及研究生开设“高校学生事务管理”，为国际硕士开设“大学生发展理论”（College Student Development Theory）等课程。在《教育研究》《北京大学教育评论》《高等教育研究》等核心期刊上发表学术论文多篇，主持或参与多项国家级和省部级课题。出版专著《在职培训的投资收益》。
卖点：
· 对当前我国大学生的校园参与、发展与满意度进行了深入系统的实证研究。
· 对高校学生和教师、高等教育管理者与研究人员以及高校学生工作者等具有一定的参考价值和借鉴意义。
上架建议：

教育理论·高等教育
读者对象：

高校学生和教师，高等教育管理者与研究人员，高校学生工作者
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绪论 

大学四年是人一生中一段非常宝贵的生活阅历和成长经历，也往往是个体发现自我、发现生命本质的过程，可谓人生中的“关键四年”。在 18—22岁这段激情燃烧的岁月中，大学生是如何度过四年校园生活的？他们在课堂内外参与了哪些活动，拥有哪些收获？大学校园生活对他们的发展产生了怎样的影响？什么样的大学经历才是富有价值和意义的？在我国高等教育规模扩张、大学生群体日益多元化以及高校人才培养质量亟待提升的宏观背景下，对上述问题的思考与研究显得尤为重要和紧迫。

本书在回顾大学生发展理论及学生学习发展评估方法的基础上，运用案例高校的微观调查数据，对当代大学生的校园参与、发展与满意度进行了深入系统的实证研究。实证研究主要围绕以下问题展开：大学生校园参与行为及其影响因素，大学生校园参与行为与其个体发展之间的关联性，大学生发展水平及其满意度的现状、差异及影响因素。本书中的校园参与横跨课堂内外，既包括学术性参与，如科研参与，也包括非学术性参与，如志愿活动参与；而学生发展则涵盖个体认知发展及社会性发展，特别是学生的道德发展和精神性发展；至于满意度，则主要聚焦于学生校园住宿环境满意度。

全书共分七章：第一章总体概述了美国大学生发展理论及其流派，呈现了本书实证研究所依托的理论基础，同时，对国内外大学生参与、学生发展的相关测量工具及实证研究结果做了简要的述评，为本书实证研究视角与对象的选取、测量工具的编制提供了有价值的参考。第二章从实证研究方法与工具的角度，简要梳理了增值评价法在大学生学习与发展评估中的应用现状及难点，指出在大学生参与及发展领域的研究中，构建本土化理论与评估工具、完善数据库与统计方法的重要性，为本研究以及未来相关研究指引了前进的方向。在上述两章理论与方法的回顾及准备基础上，第三章到第六章按照特定主题对大学生校园参与、发展与满意度进行了一系列深入系统的实证研究。每章均遵循以下写作逻辑：（1）提出现实问题；（2）回顾相关理论与已有研究；（3）进行研究设计（构建分析框架、提炼研究假设、编制测量工具、确定数据来源及分析方法）；（4）分析研究结果；（5）归纳研究结论并提出政策建议。具体而言，第三章聚焦大学生校园学术性参与的重要形式——科研参与，在回顾本科生科研参与相关实证研究的基础上，利用一所案例高校的学风调查数据，对本科生科研参与行为及其影响因素、本科生科研参与行为与其个体发展之间的关系进行深入的实证研究。第四章关注大学生校园参与特别是校外社会性参与的重要形式——志愿活动参与，在回顾个体道德发展理论以及大学生志愿活动参与相关研究基础上，利用案例高校学生调查数据，对大学生志愿活动参与行为及其影响因素、大学生志愿活动参与行为与其道德发展之间的关系进行了深入的实证研究。第五章探究大学生全人发展的重要组成部分——精神性发展，在回顾大学生精神性相关理论和实证研究的基础上，利用四所案例高校的学生调查数据，对大学生精神性发展水平的现状、差异及影响因素进行了深入的实证研究。第六章从住宿环境评估的角度探讨大学生校园生活的满意度，在回顾国外大学生住宿管理相关研究的基础上，利用案例高校学生调查数据，对大学生校园住宿环境满意度的现状、差异及影响因素进行了深入的实证研究。第七章在全书实证分析结果的基础上，提炼出主要的研究结论，并提出有针对性的政策建议；同时，反思本研究的局限，展望未来研究方向。

相较于国内已有相关研究，本研究具有以下特点。

首先，研究问题真实、具体、迫切，既贴近当前大学生群体的校园参与实际，又集中体现了大学生在个体发展上共有的迷茫与困境。国内已有相关研究通常将“学生参与”界定为一个包括各种形式的课内外活动参与的综合概念，将“学生发展”笼统地定义成一个包含学生各方面发展的模糊概念。读者常感到“见林不见木”，因为无法深入了解大学生参与某一类具体而重要的活动信息，也无法了解学生在特定情境中参与特定活动对个体哪些方面的发展会产生影响。而实际上，大学生参与不同的校园活动，尤其是学术性和社会性两大类活动，对自身发展的影响是不同的。鉴于此，在本书第三章至第六章的系列实证研究中，“学生参与”不再是一个综合性概念，而是对其进行细分，深入、具体地考察如科研参与、志愿活动参与等核心的校园参与形式对个人发展的影响。“学生发展”也不再是一个模糊性概念，而是涵盖个体的认知发展及社会性发展，尤其关注到学生个体发展中面临的突出问题，如道德发展和精神性发展等方面的问题。“满意度”也不再是整体的就读满意度，而是选择具有重要育人功能的住宿管理，从住宿环境评估的角度，折射出大学生校园生活的满意度。本书的研究选题不仅真实、具体，而且紧扣当前高校人才培养中的重点与难点，反映了大学生群体自我发展中的重要困惑。例如，第三章的选题是大学生科研参与与学生发展。当前我国高校人才培养中的一个突出问题是大学生的创新精神和实践能力双重不足，究其主要原因还是学生的学习兴趣和动力不足，传统的课程学习无法充分调动学生的学习热情。而科研参与作为一种统合式的高级学习形式，是大学校园生活中的核心学术参与，它可以激发学生的学习潜能，增强其学习兴趣。在科研探究过程中，学生的整体认知水平和社会性能力得到逐步提高。第四章的选题是志愿活动参与与学生道德发展。受到转型社会价值冲突的影响，当前我国大学生群体不同程度地表现出道德迷茫的困惑。作为一种重要的社会性参与，志愿活动参与对大学生道德水平的发展有着不可替代的促进作用。在参与志愿服务活动的过程中，大学生的价值观、道德责任感以及判断力得以提升。第五章的选题是大学生的精神性发展。社会转型加上扩招后高校学生日益多元化，导致当前大学生群体在精神性发展水平上参差不齐，部分学生甚至陷入“空心化”的精神空虚与迷茫困境。大学四年是培养学生精神性的黄金时期，研究大学生精神性发展水平及其影响因素，可以帮助高等教育工作者更好地履行育人职责，在关注学生学业、就业的同时，更要使学生成为精神富足的完整的人。

其次，理论运用的适切性、系统性与整合性。本书实证研究主要依托美国大学生发展理论集群中的学生参与理论，该理论认为大学生在有意义的活动中投入的时间和精力越多，他们从大学生活中所获得的发展也就越多。之所以选择学生参与理论，是因为当前我国高等教育系统与大学生参与理论诞生之时的美国高等教育系统有着相似的环境背景：高等教育规模经历快速扩张之后，人才培养质量提升的诉求日益强烈，以促进学生发展为目标、关注学生课内外活动参与的过程性评估受到前所未有的重视。相近的高等教育背景使得学生参与理论在中国运用的适切性与解释力得以提高。本书第三章至第六章虽然选题各异，但学生参与理论的运用则自始至终一以贯之，选取大学生校园参与、发展与满意度的核心方面，从不同维度深入、系统地验证与完善学生参与理论。除了学生参与理论，个体道德发展理论以及精神性发展理论在本书实证研究中也有所涉及。这反映了本研究既关注学生参与的过程，也关注学生发展的结果，特别是一些重要方面的发展结果。相较于国内已有相关研究，本研究对大学生发展理论的运用更加适切、系统与整合。一方面，这能够为验证与完善西方大学生发展理论提供来自中国高等教育情境下的实证依据；另一方面，能够为构建本土化大学生发展理论提供实证研究基础，可以想见，未来通过不同地区、不同层级和不同类别高校的大学生发展微观调查研究，特别是追踪调查研究的积累，逐步“拼地图”，能够描绘和解释当代中国大学生群体发展规律及特点的中国大学生发展理论体系将会产生。

最后，在研究方法上注重测量工具编制的严谨性、样本选取的微观性、数据分析方法的多元性。在测量工具的编制上，本研究在广泛参考国内外相关调查工具和研究成果的基础上，自编了三份调查问卷：本科生学风评估调查问卷、本科生志愿活动参与及道德发展调查问卷、本科新生学习适应及发展调查问卷。每份问卷的编制均严格遵循以下步骤：（1）对国内外相关领域的理论、测量工具及实证研究结果进行梳理，将其作为问卷编制的基础参考；（2）结合研究目的及案例高校的具体校情，确定问卷的基本结构、主要维度、相应指标及具体题项，制定出预调查问卷；（3）在预调查数据的基础上，依据问卷项目分析、信效度分析以及预调查中发现的问题，删除或修改表述不清、不能理解及不必要的题目，最后形成问卷定稿。在样本的选取上，国内已有相关研究大多采用大样本调查数据，侧重探讨不同类型院校之间学生参与及其对个人发展影响的差异，即关注院校类型层次对学生参与及其效果的影响。而国内外已有研究表明，大学生四年中所获得的各方面发展在院校内的差异大于院校间的差异，即组内差异大于组间差异。因此，本研究主要选取北京、上海两地的少数几所案例高校，对大学生的校园参与、发展与满意度进行全面而深入的微观调查，控制学生发展在院校间的差异，突出院校内差异，从而弥补大样本调查数据的不足，这样能较为准确、客观地反映学生参与与其个体发展之间的真实关系。在数据分析方法上，采用传统统计、计量回归以及结构方程模型相结合的方法。其中，统计分析包括统计描述、均值比较、方差分析、相关分析以及探索性因素分析。计量回归分析主要包括多元线性回归分析以及逻辑斯特回归分析。结构方程模型的运用，一方面利用验证性因素分析来验证调查问卷的结构效度，另一方面利用路径分析，探讨学生参与、满意度与发展之间的直接、间接和总的影响关系，以及这种影响关系在不同学生群体之间是否存在显著差异。

本书对高校学生和教师、高等教育管理者与研究人员、高校学生工作者等均具有一定的参考价值和借鉴意义。
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